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Otrdien, 10. martā:
•	 Gatavojas skolēnu Dziesmu svētkiem.
•	 Lūgšanu brokastīs.
•	 Gudeniekos pirmā nauda par naftu.
•	 Strīdas par naudu ceļiem.
•	 Kā pareizi audzēt rozes.

 13. lpp.

 4. lpp.

 8.–9. lpp.

Alsungā pret novadu 
reformu protestē

Dalībnieki sāka pulcēties ap pusdeviņiem. 
Īsā laikā laukumu aizpildīja desmit traktoru, 
dūdu skaņām skanot, tika izdalīti un pie 
tehnikas piestiprināti suitu karogi.

Akcijas rīkotājs Ainars Macpans sacīja, ka 
būtiskākais, kas neapmierina, ir reformētāju 
nespēja nosaukt kaut vienu piemēru, kā līdz 
ar apvienošanos cilvēkiem dzīve uzlabosies. 
Solījumi, ka būs labāki pakalpojumi, esot 
bez pamatojuma. Daudzi alsundznieki šādu 
labumu nesaredzot un uzskatot, ka dzīve var 
kļūt sarežģītāka. A.Macpans pārliecināts: 
demokrātiskā valstī nav pieļaujams, ka, lemjot 
par iedzīvotājiem, viņos neieklausās. 

Citi protestētāji sacīja, ka dzīve Alsungā 

viņus apmierina, tādēļ neredzot iemeslu ko 
mainīt. Diez vai kas uzlabošoties, un reformu 
viņi jūtot kā spiedienu, kas jāpieņem bez 
ierunām. Suitu sievu vadītāja Ilga Leimane 
ieradusies goda drānās: „Reforma nav jāievieš 
tikai tāpēc, lai izliktu citu izkārtni. Ja vietā, 
kurā dzīvojam, neesam ar sirdi un dvēseli, tad 
neesam nekas. Tad kļūstam tādi, kas vazājas 
pa pasauli. Labāk man nekad nav bijis kā 
tagad. Tikko kāda vajadzība, ātri varam to 
atrisināt. Ūdensvada plīsums vai cita ķibele – 
tepat visu nokārtojam. Cits citam palīdzam.” 

Smagās tehnikas kolonna devās cauri 
Alsungai, tad vairākus kilometrus brauca pa 
ceļu Kuldīgas virzienā, apmeta loku un devās 

atpakaļ uz pulcēšanās vietu, vēlāk izklīstot 
pa mājām. Lai braucēji ievērotu satiksmes 
noteikumus, visu uzraudzīja gan pašvaldības, 
gan Valsts policijas ekipāžas. 

Protesti notika arī citviet valstī. Pie 
Saeimas pulcējās ap 150 cilvēku, un protestu 
koordinatora lomu uzņēmās Latvijas Zaļās 
partijas ģenerālsekretārs Pēteris Dimants. 
Vakar deputāti otrajā lasījumā sāka izskatīt 
likumprojektu Administratīvo teritoriju 
un apdzīvoto vietu likums, kas paredz 119 
pašvaldību vietā veidot 40 vietvaras.

Vairāk foto: www.kurzemnieks.lv.
Alberts Dinters, Jolanta Hercenberga 

Jolantas Hercenbergas foto

Agrā 5. marta rītā pie 
Alsungas kultūras nama 
pulcējās pārdesmit 
cilvēku, lai protesta 
akcijā parādītu, ka ir 
pret administratīvi 
teritoriālo reformu un 
Alsungas un Kuldīgas 
novada apvienošanu. 
Tāpat kā citviet Latvijā, arī 
alsundznieki to izrādīja, pa 
šoseju kolonnā braucot ar 
smago tehniku.

Vakar protestā pret reformas 
piedāvājumu – Alsungas novadu 

pievienot Kuldīgas novadam – smagā 
tehnika kolonnā devās cauri Alsungai.

l a i k r a k s t s  v i d u s k u r z e m e i

Piektdiena, 2020. gada 6. marts

Cena 
1,20 eiro

Nr. 19
(11 550)

Oskara 
Kalpaka 
bataljona 
piemiņas 
dienā Lēnās 
zvērestu 
devuši 
ap 400 
Jaunsardzes 
kandidātu. 

 6. lpp.
102 gadus nosvin Skrundas 
novada vecākā iedzīvotāja 
Anna Stabe.

Kas jāzina par jauno 
koronavīrusu? Ko 
katrs varam darīt?

Kas satrauc 
iedzīvotājus 
Laidos un 
Padurē.  4. un 10. lpp.

Kuldīdznieks Gatis Rožkalns 
Taizemē ar Latvijas pludmales 
futbola komandu starptautiskā 
turnīrā izcīnījis otro vietu. 
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Ziemeļitālijā pavisam netālu 
no vietām, kurās Eiropā uz-
liesmoja jaunais koronavīruss, 
pirms diviem gadiem dzīvoja 
un strādāja mana meita. Tāpēc, 
uzzinot par slimības skartajiem 
apgabaliem, pārņēma divējādas 
izjūtas. Pirmā (saprotams) – cik 
labi, ka bērns atpakaļ Latvijā! Un 
otrā – cik ļoti mēs visu uztveram 
vispirms ar emocijām! Nevis ap-
domājam, savācam vairāk infor-
mācijas, sākam analizēt, savus 
pieņēmumus pārbaudīt utt.

Tiesa, saskaroties ar nezinā-
mo, īpaši, ja tas skar veselību 
un pat dzīvību, grūti no mums 
prasīt spēju noturēt vēsu prātu. 
Bailes ir tik cilvēcīgas. Arī panika 
piezogas nemanot, kaut zinām, 
ka tā nav labs sabiedrotais. Bet 
dezinformācijai šādi notikumi ir 
laba augsne. Jau pirms divām 
nedēļām par viltus ziņu, ka 
Latvijā konstatēts koronavīrusa 
gadījums, un par naida kuri-
nāšanu policija aizturēja mūsu 
bēdīgi slaveno novadnieku Niku 
Endziņu. 

Sociālajos tīklos nemitīgus 
pārmetumus par nokavētiem 
drošības, profilakses un infor-
matīvajiem pasākumiem saņem 
valsts atbildīgie dienesti, Rīgas 
lidosta u.c. Kaut gan visos me-
dijos un arī sociālajos tīklos, ma-
nuprāt, tas tiek skaidrots katru 
dienu un šķiet, ka visbiežāk no 
televizora ekrāna uz mums pē-
dējās dienās raugās divi kungi: 
Jurijs Perevoščikovs (Slimību 
profilakses un kontroles centra 

infekcijas slimību riska analīzes 
un profilakses departamenta 
direktors) un Uga Dumpis (Lat-
vijas galvenais infektologs). 

U.Dumpis uzsver, ka pasaulē 
valda nepamatota panika, jo no 
šī vīrusa mirst ne vairāk kā divi 
procenti. (Uz zemeslodes katru 
dienu nomirstot 160  000  cil-
vēku, katru sekundi  – divi.) 
J.Perevoščikovs uzsver: lai 
arī vīruss konstatēts vairākās 
valstīs, tikai Ķīnā novērojama 
noturīga cirkulācija, jo citās 
valstīs veselības aprūpe esot 
nostrādājusi laikus, tur gadījumi 
izzināti un cilvēki izolēti. Tādēļ 
galvenais – ievērot parasto gri-
pas sezonas profilaksi, piemē-
ram, mazgājot rokas.

Ne tik optimistisks vēl pa-
gājušonedēļ bija Honkongas 
vadošais epidemiologs Gab-
riels Leungs: ņemot vērā jaunā 
vīrusa izplatības ātrumu, tas 
varētu inficēt ap 60% pasaules 
iedzīvotāju, ja netiks pakļauts 
kontrolei. Un arī Latvijas ārsts 
Pēteris Apinis norāda: šī mums 
ir mācība, jo nezinām, kurā 
brīdī parādīsies kaut kas daudz 
nopietnāks, jo cilvēki dzīvojot tik 
brīvi… Bet ministrijas turpina 
uzsvērt, ka lielākie riski iedzīvo-
tājiem saistās ar ceļošanu – gan 
tiem, kuri bijuši vīrusa skartajās 
vietās, gan tiem, kuri Latvijā 
ierodas no citurienes. Savukārt 
ekonomikas un banku eksperti 
jau prognozē, ka ne tikai Ķīnā 
vien izraisītas ekonomiskas 
problēmas; tās piemeklēs arī 
citas valstis, tostarp Latviju. 

Tostarp tviteris jau pilns ar 
jokiem par jauno vīrusu. Pie-
mēram: „Vispirms koronavīruss 
izjauca ķīniešu Jauno gadu. 
Tagad ir izjaucis ikgadējo Ve-
nēcijas karnevālu un Milānas 
modes nedēļu. Tātad Latvijā 
vīruss būs tieši Jāņos.”

viedokļi. komentāri
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redzējums

fotokomentārs

„Saskaroties ar 
nezināmo, grūti 
prasīt spēju noturēt 
vēsu prātu.”

Vīruss kā 
mācība?

MANUPRĀT

trīs par vienu

Vai šādai ministres atziņai nevajadzētu sekot paziņojumam, ka tiks ierosināta 
lietvedība, lai brāķdarus un naudas šķērdētājus sauktu pie atbildības?

Visi gali ūdenī

1. Inga Vārava, Valsts kontroles padomes 
locekle: 

– Jau pirms diviem gadiem uz Saeimas pub-
lisko izdevumu un revīzijas komisijas sēdi tika 
sagatavots Valsts kontroles viedoklis par līdzīgu 
jautājumu. Diez vai šobrīd kāds nonāktu pie 
citiem secinājumiem. Toreiz mūsu pozīcija bija 
tāda: projekta īstenošana (vairāk nekā desmit 
gadus) bijusi pārāk ilga, neviens tajā nav bijis 
iesaistīts no sākuma līdz beigām, gan ministrijā, 
gan padotības iestādēs notikusi būtiska personāla 
mainība. Veselības ministrija savā 2017. gada 
dienesta pārbaudē norāda virkni personu, kuras 
kādā brīdī bijušas par projektu atbildīgas, tāpat 
norādīts uz nepilnīgu SIA Lattelecom Tech-
nology darbu. E-veselības sekmīgu ieviešanu 
kritiski ir ietekmējusi nepietiekama atbildīgo 
kapacitāte, darba organizācija projekta izstrā-
des un iepirkuma stadijā, nepietiekams laiks 
izstrādei. Veselības ministrija 2017. gada aprīlī 

lūdza Ģenerālprokuratūru izvērtēt, vai amatper-
sonas pieļāvušas tādus pārkāpumus, kas atbilst 
pārkāpumiem Krimināllikumā. Valsts kontrole                                                 
2017. gada vasarā pārbaudīja ieteikumu ievie-
šanu, secinot, ka Nacionālais veselības dienests 
nav nodrošinājis Publiskas personas finanšu 
līdzekļu un mantas izšķērdēšanas novēršanas 
likuma prasību ievērošanu, jo neizmantoja savas 
tiesības ieturēt 124 131,71 eiro līgumsodu, kad 
izpildītājs – Lattelecom Technology – līguma 
nosacījumus bija pārkāpis un darba izpildi ka-
vēja. Valsts kontrole, uzskatot, ka dienests nav 
rīkojies tā, lai mērķi sasniegtu ar mazāko finanšu 
izlietojumu, informēja Valsts policijas Galvenās 
kriminālpolicijas pārvaldes Ekonomisko nozie-
gumu apkarošanas pārvaldi. Policija pārbaudē 
2017. gada septembrī atteicās kriminālprocesu 
sākt, jo nav pazīmju, ka saistībā ar e-veselību 
kādas personas darbībās būtu saskatāms nozie-
dzīgs nodarījums. 

Kurš kompensēs ārstu zaudējumus?

2. Sarmīte Veide, Latvijas Ģimenes ārstu 
asociācijas prezidente:

– Ģimenes ārsti jau pirms diviem gadiem, 
sākot šo sistēmu testēt, pievērsa uzmanību tām 
kļūdām un riskiem, ar kuriem saskārāmies. Mēs 
par to ziņojām. Šobrīd esam gandarīti, kad pēc 

divu gadu darbības sistēmas attīstība ir apturēta. 
Tiesvedību mēs labprāt atstātu likumsargājošo 
iestāžu pārraudzībā. Mēs domājam, kurš varētu 
kompensēt ārstu patērēto laiku un nervus, strādā-
jot ar šo brāķi. Jau pirms diviem gadiem vajadzēja 
vērtēt, vai sistēma darbosies un būs dzīvotspējīga.

Kuldīgā, 1905. gada ielā 19, LV-3301

Galvenā redaktore Daiga Bitiniece – 
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Metiens – 3114.

Nepietiekama darbspēja

3. Sintija Gulbe, Nacionālā veselības die-
nesta pārstāve:

– Dienesta galvenais uzdevums ir e-veselības 
darbību nodrošināt tā, lai tā attaisnotu primāro 
mērķi – uzlabot veselības aprūpes efektivitāti. 
Nenoliedzami ieviešanas ceļš bijis gana ilgs 
un sarežģīts, sistēma radīta pirms vairāk nekā 
desmit gadiem, un kopš tā laika prasības un 
izpratne par digitālajiem risinājumiem ir būtiski 
mainījušās. Tāpat nereti šāda apjoma projektos, 
kad īstenotājiem piešķirti ievērojami resursi, bet 
institucionālā kapacitāte nav pietiekama, kā tas ir 
NVD gadījumā, līdz kvalitatīvam rezultātam tikt 
ir sarežģīti. Nepietiekama kapacitāte atspogu-
ļojas nepilnībās projekta izstrādē un neefektīvā 
pārvaldībā, uz ko norādījusi Valsts kontrole savā 
ziņojumā 2015. gadā. 

Tas ir tipisks un literatūrā plaši aprakstīts 
risks, kas nāk līdz ar Kohēzijas fondu finansē-
jumu un kas acīmredzami iestājies e-veselības 
gadījumā. 3. kārtā līdz 2021. gada decembrim 
tika plānots īstenot divus projektus: Veselības 
nozares informācijas sistēmu (reģistru) moder-
nizācija, attīstība un integrācija ar e-veselības 
informācijas sistēmu un Vienotās veselības 
nozares elektroniskās informācijas sistēmas 
tālāka pilnveidošana, sasaistot to ar personas 
identifikāciju. Patlaban nolemts projektu ar per-
sonas identifikāciju neattīstīt un koncentrēties uz 
to, lai uzlabotu e-veselības veiktspēju. Plānots 
pēc iespējas ātrāk sākt visaptverošu auditu, lai 
sistēmu izvērtētu un lemtu par tās attīstību.

Alberts Dinters

Lāsmas Reimanes teksts un foto

„Un kas man būtu jādara?”
Pirmdien brauciens pie auto stūres mani sadusmoja 
ne pa jokam. Sudrabots Audi vispirms Rimi aplī 
izbrauca priekšā, pie gājēju pārejas ignorēja sievieti, 
kura jau devās pāri, un līkloču ceļā līdz pagalmam 
vecpilsētā, kur apstājās, no septiņiem krustojumiem 
pagriezienu parādīja vienā... Salonā divas jaunas 
sievietes. Kad pēc mana lūguma vadītāja atvēra 
durvis, nekaunīgās braukšanas cēlonis atradās viņai 
rokā. Telefons, kurā turpinājās saruna. Braucēja, 
šķiet, atradās citā dimensijā, jo, noklausījusies mani, 
spēja tik noteikt „Un kas man būtu jādara?”, pirms 
aizcirta durvis. Kas jādara? Jāatvainojas katram, kuru 
ignorēja un apdraudēja, īpaši gājējiem. Jāsaskaita 
15–30 eiro par pagrieziena nerādīšanu un 25–100 
eiro par telefona lietošanu pie stūres, lai savu 
pārkāpumu saprastu naudas izteiksmē. Feisbukā 
jānoskatās video, kurā runā telefonbraucēju dēļ 
cietušie. Telefona ekrānā jāuzliek uzraksts: „Šī ierīce 
ir s... pret cilvēka dzīvību.”

Dina Poriņa

Daiga 
Bitiniece

Kuldīgas lauku konsultāciju birojā apmēram pēc desmit 
gadiem uzziedējusi no Āfrikas nākusī zamiokulka jeb 
sievietes laime. To dēvē arī par dolāru koku. Augs 
piemērots telpām un var izaugt pat metru augsts. Brīvdabā 
zied reti, istabas apstākļos – gandrīz nekad. Bet, ja 
brīnums notiek, ziedi ir sīki un neizteiksmīgi. Šis augs tiek 
uzskatīts par retu un dārgu. 

Veselības ministre Ilze Viņķele publiski atzinusi, ka jau ieviestā e-veselības sistēma ir brāķis. Medi-
jiem viņa izteicās: „Beidzam mocīties un vienkārši atzīstam, ka tā bijusi kļūda, izpildījums ir zemas 
kvalitātes un lietošana ir ļoti apgrūtināta!” 
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Kristaps Kārše, 
finanšu konsultants Citadeles bankas Ventspils filiālē

Attīstoties tehnoloģijām, saņemt finansējumu arī īpašuma iegādei 
kļūst arvien ērtāk un ātrāk. Pagātnē paliek laiki, kad jādodas uz 
banku ar lērumu dokumentu. Kādu īpašumu varat atļauties, tagad 
var noskaidrot arī bankas mājaslapā, aizpildot pieteikumu un 
dienas laikā saņemot piedāvājumu par maksimālo summu, kuru var 
aizņemties.  

Izvēloties īpašumu, noteikti jānoskaidro viss sīki un smalki: vai 
tas ir reģistrēts zemesgrāmatā, vai pērkat arī zemi zem īpašuma, 
vai nav nelikumīgas būvniecības utt. Protams, ne mazāk svarīgi 
ir aprunāties ar kaimiņiem, lai saprastu kopainu par īpašumu, tā 
problēmām un kaimiņu attieksmi vienam pret otru. Jāsaprot arī, 

kādas izmaksas būs mājokļa uzturēšanai: kas ir apsaimniekotājs, kāda ir apsaimniekošanas 
maksa un kāds ir nekustamā īpašuma nodoklis. Tālāk būs nepieciešams īpašuma vērtējums, bet 
par to, kā to saņemt un kādi ir nākamie soļi, bankas darbinieki visu izskaidros.

Lai kvalificētos finansējuma piešķiršanai, klientam jābūt regulāriem, stabiliem ienākumiem 
un nevajadzētu būt citu kredītsaistību kavējumiem. Tādi paši nosacījumi ir arī galvotājam, jo tas 
uzņemas tādas pašas saistības kā aizņēmējs. 

Izskatot savas iespējas, nevajag aizmirst par Latvijas attīstības finanšu institūcijas Altum 
garantijas programmas atbalstu, ko var saņemt ģimenes ar bērniem un jaunie speciālisti, 
kuriem ir stabili ienākumi, bet nav pietiekamu uzkrājumu pirmajai iemaksai.

Romāns Ansons, mehāniķis: – Esmu 
pret šādu reformu. Tā liekas kā uzspiesta 
no augšas. Neieklausās tautā! Es neesmu 
alsundznieks, tikai te strādāju. Nevaru gan 
pateikt, kāpēc konkrēti labāk Alsungas no-
vadam būt atsevišķam, bet arī es kā Ventspils 
novada iedzīvotājs negribu, ka mēs tiekam 
pievienoti Ventspilij.

Sēlijs Bikse, pensionārs: – Esmu 
kuldīdznieks, bet dzīvoju Alsungā. 
Skaidrs, ka ar tautu jārunā vairāk un 
jāņem vērā, kā cilvēki grib dzīvot. Ja 
vismaz 15 vietās pret to protestē, tas 
taču kaut ko nozīmē. Nu, ko tad vajag –                                                                              
lai uz Rīgu brauc ar sūdu dakšām? Bet 

latvieši ir kūtri. Vajag kā Francijā, ka divas nedēļas 
dedzina mašīnas, bet panāk, ka sadzird. Mēs esam pa 
rmierīgu. Arī tauta vainīga: jau pirms 30 gadiem pie-
ļāva, ka tas ceļš tiek iets tik šķībi. Izvēlējās nepareizu 
ekonomisko modeli. 

Gunārs Rungovskis, zemnieks: – Mums ir 
ļoti labi pašiem savā novadā – neredzu ie-
meslu, kāpēc kaut kas jāreformē. Mazbērni 
mācās skolā Ēdolē. Kad pagasta autobuss 
saplīst, mums uz skolu jāved pašiem. Pa-
gastam cita transporta nav, un tas ir lielajā 
Kuldīgas novadā, kur liekas, ka vajadzētu 

būt pulkāk transportam. Bet nav. Mazajā Alsungas novadā ir 
trīs transporta vienības. Var skolēnus aizvest arī tad, ja ar vie-
nu gadās tehniska kļūme. Tas tikai viens sīkums, pēc kura var 
spriest, ka mazā novadā var dzīvot saimnieciskāk. Iedzīvotāji 
saņem lielāku pašvaldības atbalstu. Mēs sev granti uz ceļiem 
vedam paši. Lielā novadā būs jāņem dārgāks pakalpojums. 

viedokļi. Komentāri
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Mums zvana

aktuālais jautājums
Kā vērtējat Alsungā notikušo protesta akciju pret administratīvi teritoriālo reformu?

Gunārs Bloks, zemnieks: – Man 
nepatīk, ka tā reformas lieta aiz-
gājusi pa riņķi. Bija mums kādreiz 
Kuldīgas rajons – nederēja, refor-
mēja, sadalīja. Nu grib rajonus 
atpakaļ, bet es uzskatu, ka galīgi 
aplamā veidā. Tāpēc, ka vietējiem, 

kuri dzīvos pagastos, vairs nebūs nekādas noteikša-
nas. Jau tagad par deputātiem ievēl pilsētniekus. Vai 
Kuldīgas novadā ir deputāti no pagastiem? Viens 
laikam no Gudeniekiem ir. Ja šādu reformu ievieš, tad 
pie reizes bija jāmaina vēlēšanu likums. Tā sauktajos 
briesmīgajos krievu laikos pagastos bija deputāti, 
kāds tika izvirzīts uz rajonu, un bija pārstāvniecība. 
Tā nebija spēle vienos vārtos.

Aivars Sokolovskis, pašnodarbinātais: 
– Esmu pret pievienošanu Kuldīgai. 
Mums bail, ka cilvēkiem dzīve varētu 
palikt sliktāka. Ka neatņem to, kas ir un 
ko esam saglabājuši. Reformētāji neie-
klausās cilvēku vēlmēs. Tad jau nebija 

nozīmes 1991. gadā iet uz barikādēm, ja pēc tam val-
dība cilvēkus vairs neklausa. Šaurā lokā atbalsta savas 
politiskās intereses. Nacionālā apvienība bija Alsungai, 
suitiem tādi draugi, un tagad komisija nobalso pret 
Alsungas novadu kā patstāvīgu. Ja tautā ieklausītos, 
tik tālu neaizietu.

Ārija Baumane, pensionāre: – Mēs 
gribētu palikt savā novadā, nevajag 
pie Kuldīgas. Tagad ir ērti, tepat 
var visu nokārtot, vadība laba. Ja 
mēs būtu pie Kuldīgas, dokumenti 
būtu jākārto tur. Cilvēkiem, kuriem 
nav transporta, sarežģīti uz Kuldīgu 

aizbraukt. Nevajag neko mainīt. Kultūras pasākumi 
notiek, mums te viss ir.

Jolanta Hercenberga
Alberta Dintera foto

runā speciālists

Piedāvājums – dienas laikā

Ineses Slūkas zīmējumsnumura citāts

„Uz savvaļas 
zoodārzu 

braucām ar 
tā sauktajām 

golfa 
mašīnītēm. 
Bet, kamēr 
apskatījām 
ziloņus un 

degunradžus, 
kāds pamanīja, 
ka mašīna tiek 
aptīrīta. Pērtiķi 

ķidāja somas 
un apēda visu, 
ko pamanījās 

atrast!” 
kuldīdznieks 

Gatis Rožkalns 
atceras 

Taizemē 
piedzīvoto.

Valsts karoga izlikšanas 
dienas:
25. marts (sēru noformējumā) – Komunistiskā 
genocīda upuru piemiņas diena; 
1. maijs – Latvijas Republikas Satversmes 
sapulces sasaukšanas diena; 
4. maijs – Latvijas Republikas Neatkarības 
atjaunošanas diena; 
14. jūnijs (sēru noformējumā) – Komunistiskā 
genocīda upuru piemiņas diena; 
17. jūnijs (sēru noformējumā) – Latvijas 
Republikas okupācijas diena; 
4. jūlijs (sēru noformējumā) – Ebreju tautas 
genocīda upuru piemiņas diena; 
21. augusts – likuma Par Latvijas Republikas 
valstisko statusu pieņemšanas diena; 
11. novembris – Lāčplēša diena; 
18. novembris – Latvijas Republikas 
proklamēšanas diena; 
decembra pirmā svētdiena (sēru 
noformējumā) – Pret latviešu tautu vērstā 
totalitārā komunistiskā režīma genocīda 
upuru piemiņas diena. 

„Esmu no laukiem. Gadījās būt bē-
rēs Kuldīgas Meža kapos. Tur no-
vērotais mani nepatīkami pārstei-
dza,” tā teic Kurzemnieka lasītājs.

„Kad cilvēki rīko bēres, viņi maksā 
apbedītāju firmai. Samaksāts tiek 
arī par eglītēm un karodziņiem, kas 
pie tām piesieti. Laukos pēc bērēm 
eglītēm galotnes tiek aizlauztas, ka-
rodziņi – iemesti bedrē. Bet Kuldīgā 
redzēju, ka eglītes tiek pārnestas pie 
citiem kapu vārtiem, kur gatavojas 
nākamajām bērēm. Gan jau arī tie bē-
rinieki samaksāja par karodziņiem un 
eglītēm. Saprotu vēl par kociņiem, lai 
tos pietaupa un necērt katrreiz jaunus, 
bet tie karodziņi...” kungs ir sašutis. 

Zvanītājs nemācēja nosaukt bi-
roju, kas bēres rīkoja. Kurzemnieks 
sazvanīja Kuldīgas apbedīšanas 
biroju, kam pie Meža kapiem ir kap-

liča. Tur paskaidroja, ka maksa par 
diviem karodziņiem ir 1,60 eiro, bet 
eglītes un to zari tiek ierēķināti kapa 
rakšanā. Eglītes pie vārtiem izliek 
un novāc kapu pārzinis – Kuldīgas 
komunālo pakalpojumu darbinieks. 
Šajā uzņēmumā to apstiprināja. Za-
ļumsaimniecības vadītāja Dzintra 
Strazda gan uzsvēra, ka darbinieki 
ne eglītes, ne karodziņus nevienam 
tālāk nepārdod un labumu sev negūst. 
Ja bērinieki jūtas piekrāpti, viņasprāt, 
atbildība jāuzņemas apbedītājiem – 
lai karodziņus noņem un dod tos kapā 
līdzi. Dz.Strazda piebilst: zināms, ka 
bērēs pieņemts egļu galotnes aizlauzt, 
tomēr, saudzējot dabu, vajadzētu 
padomāt, ka kociņus tajā pašā dienā 
var izmantot arī atkārtoti.

Inguna Spuleniece

Grib izkārt karogu, bet nezina, kad
Kāda kundze no Ēdoles 
noraizējusies, ka nezina 
īstās dienas, kad pie mājas 
jāizliek karogs.

„Mums beidzot ir uztaisīts, 
kur karogu ielikt, bet, lai sa-
prastu, kad tas darāms, jāka-
rinās ārā pa logu un jāskatās, 
ko dara citi. Man mājās ir divi 
kalendāri, un karoga dienas 
nevienā nav iezīmētas, bet 
internets man nav pieejams,” 
saka kundze un lūdz nopubli-
cēt īstās dienas.

Latvijas valsts karoga li-
kuma 7. pants paredz, kādos 
datumos karogs jāizliek pie 
dzīvojamajām ēkām. Šo sim-
bolu var izmantot arī tautas, 
reliģiskajos un ģimenes svēt-
kos, atceres dienās un citos 
gadījumos, garantējot tam 
pienācīgu cieņu.

Inguna Spuleniece

Cik reižu eglītes izmanto?

/Uzdots Alsungā./
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Ap 20 padurnieku, kuri atrada 
laiku ierasties gadskārtējā ie-
dzīvotāju sapulcē, noklausījās 
domes un vietējo speciālistu 
teikto, painteresējās, kā un kad 
tumšajā pagalmā starp daudz-
dzīvokļu mājām varētu ierīkot 
laternas, un iesaistījās sarunā 
par nekaunīgu makšķernieku 
un atpūtnieku uzvedību Ventas 
liegumā.

Nodokļu maksātāju 
līderi
Kuldīgas novada domes priekšsē-
de Inga Bērziņa atzina, ka dzirdēt 
iedzīvotāju viedokli sapulcēs 
ir interesanti, un pastāstīja, ka 
pēc Valsts ieņēmumu dienesta 
informācijas par nodokļu maksā-
jumiem novadā Padure ir līderos. 
Tas tāpēc, ka pagastā atrodas vai-
rāki lieli uzņēmumi. Piemēram, 
Amazonei vairākas filiāles ir citur 
Latvijā, bet uzņēmums reģistrēts 
Padurē. Arī izpilddirektores viet-
niece Agnese Buka atzina, ka 
sapulces gaida domu apmaiņas 
dēļ. Viņa informēja par šīgada 
prioritātēm: ceļiem, sakoptu teri-
toriju un pašvaldības īpašumiem. 

Plāni un padarītais
Pagasta pārvaldes vadītāja Brigita 

Lange informēja, ka iedzīvotāju 
skaits otro gadu ir nemainīgs –                                                                 
1110. Pērn deviņi aizgājuši mūžī-
bā un deviņi piedzimuši. Precīzas 
ziņas ir par tiem, kuri pagastā 
deklarēti, bet te dzīvo arī citviet 
deklarētie.

Pērn pārbūvēts nepilns ki-
lometrs ceļa Kalnieši–Saulie-
ši–Jaunmuiža. Klētij apmesta 
fasāde, telpās remontētas sienas. 
Nepadarītais – gājēju laipas pār-
būve. Projektā rakstīts, ka laipa 
jeb tiltiņš būs piemērots cilvēkiem 
ar īpašām vajadzībām, bet izrā-
dījies, ka jābūvē arī pievedceļš, 
lai invalīdi līdz laipai var nokļūt. 
Reljefa un drošības dēļ tas jāvei-
do kā serpentīns. Lielai papildu 
summai pagasts nav bijis gatavs, 
tādēļ pagaidām nācies atteikties. 
Iecerēts visu tomēr paveikt par 
pašvaldības naudu. Speciālisti so-
lījuši pēc diviem mēnešiem laipu 
apskatīt un izveidot tāmi. Prieks 
esot par uzņēmējiem, jo seši no 
pagasta izvirzīti gada balvai. 

Par šo gadu B.Lange stāstīja, ka 
14 000 eiro tikšot tērēti Ķimales 
alejas ceļa apauguma noņemšanai 
un apstrādei ar dubulto segumu. 
Sāpju bērns esot dzirnavu tilta 
arka. Pērn tā apskatīta – tā ir 
avārijas stāvoklī, jo no arkas jau 

krīt ķieģeļi. Ja to rekonstruētu, 
vajadzētu ap 80  000 eiro. Lai 
naudu taupītu, paredzēts arku 
aizbērt, jo savu uzdevumu tā 
nepilda – ūdens caur to netek. 
Ieplānots arī apgaismojums pie 
klēts. Pērn klētij ielūzusi grīda. 
Kad dēlis mainīts, secināts, ka 
bojātas brusas un vajadzīgs lielāks 
remonts. Tehniskā izpēte ir šīgada 
plānā. Iekustējusies arī Padures 
alejas bīstamo koku sakopšana. Ja 

ūdens līmenis ļaus, projektā, kurā 
tiek kopts arī Vilgāles ezers, martā 
tiks tīrīts Nabes ezers un kanāls.

Kultūra, izglītība, 
sports
Kultūras darbinieks Ģirts Immers 
īsos vārdos pastāstīja, ka plānota 
aktīva darbība: tuvākā ir ansam-
bļu sadziedāšanās martā, būšot 
balle senioriem, gadskārtējie pa-
sākumi. Bibliotekāre Aina Salma 
stāstīja, ka jaunām grāmatām un 
preses izdevumiem mēnesī var 
tērēt 190 eiro. Pašlaik abonēti 39 
izdevumi. Arī viņa solīja tradi-
cionālos pasākumus un izstādes. 
Sporta dzīves vadītāja Inese Dū-
diņa teica, ka šomēnes beigsies 
Padures kausa izcīņa zolītē. Viņa 
pasūrojās, ka visneatsaucīgākie 
uz sportu un pasākumiem ir centra 
iedzīvotāji, bet no viensētām cil-
vēkus vieglāk dabūt ārā. Esot arī 
aktīvu jauniešu kodols. „Kopš es 
te strādāju, izaugusi trešā skrējēju 
paaudze,” viņa palepojās. Jūnijā 
iecerēts pasākums ģimenēm. Ie-
spējams, I.Dūdiņa īstenos arī senu 
sapni par sēņošanas sacensībām.

Pagasta pārvaldniece pasūro-
jās, ka skolas vairs nav, bet no 
1. janvāra pirmsskolas izglītības 
iestāde Deksnē skaitās Kuldīgas 

bērnudārzs Cīrulītis. To apmeklē 
44 bērni, līdz diviem gadiem – 19. 
Vairāk uzņemt neļauj telpas, kaut 
gribētāji būtu arī no pilsētas. Visas 
cerības uz domes atbalstu telpu 
pielāgošanai.

Ar mašīnu līdz pašai 
Ventai
Pašvaldības policijas vecāko 
inspektoru Dzintaru Pakalnu 
padurnieki iztaujāja, kā ziņot par 
nekaunīgiem makšķerniekiem, 
kuri dabas liegumā iebrauc ar 
mašīnām, rīko pikniku, kurina 
ugunskuru un atstāj mēslus. Dzin-
tars Leja, kam liegumā ir īpašums, 
paironizēja: ja ceļam priekšā 
noliks baļķi, tas tiks sazāģēts 
un izmantots ugunskuram, bet 
liegums vienalga tiks izbraukāts. 
Viņš sarūgtināts atzina, ka cūcīgi 
pie upes uzvedas arī sabiedrībā 
pazīstami cilvēki, lielu uzņēmu-
mu vadītāji. Padurnieks Andris 
Grīnvalds atzina: kamēr ar likumu 
nevarēs mēslotājiem piespriest 
400 stundu tā paša lieguma sakop-
šanā, situācija nemainīsies.

Daudz jautājumu policistam 
bija par ierobežota laika stāv-
vietām Kuldīgā – tika lūgts tās 
norādīt domes mājaslapā. 

Inguna Spuleniece
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Latvijas Lauku konsultāciju un izglītības centra Kuldīgas birojs rīko pieredzes apmaiņas braucie-
nus. 12. martā aicināti tie, kurus interesē aitu audzēšana, 17. martā – bioloģiskie lauksaimnieki. Iepriekš 
obligāti pieteikties birojā vai vadītājai Daigai Mellerei pa tālr. 20264175. 

Kuldīgas rūpniecības preču 
tirgū Adatu ielā trešdien dur-
vis atvēra kafejnīca Krikums. 

Konditorejas Krikumiņš un 
jaunās kafejnīcas īpašniece 
Rūta Tauriņa stāsta: „Kad tirgus 
īpašnieks Oļegs Jaunzems to 
piedāvāja, domāju, kāpēc gan 
nepamēģināt atvērt šeit. Pie-
dāvājums lielākoties tāds pats 
kā konditorejā Liepājas ielā. 
Jaunums būs spinātu pīrādziņi 
un bulciņas. Redzēs, kā šeit 

būs: darba laiku plānojam no 
9.00 līdz 17.30, bet tas vēl var 
mainīties. Jāsaprot, cik cilvēku 
nāks, bet ceram uz atsaucību. 
Liepājas ielā par apmeklētājiem 
nevaru sūdzēties, ceru, ka šeit 
būs tāpat, turklāt te ar mašīnu 
var ērti piebraukt.” Kafejnīcas 
pārdevēja Gita Kronlaka saka: 
līdzīgā vietā jau esot strādājusi 
un domā, ka šeit būs ļoti labi. 

Arī citi rūpniecības tirgus 
nomnieki priecājas par kafejnī-

cu, un tirgotāja Iveta Bruzinska 
saka: „Tas cilvēkus piesaistīs, 
tie, kas atbrauc ar autobusu, 
varēs atnākt iedzert kafiju. Arī 
mums pašiem būs labāk. Es jau 
skatījos, ka šorīt te nebija, kur 
mašīnu nolikt, jo pilns ar cil-
vēkiem. Mums tagad iet daudz 
labāk nekā iepriekšējā vietā Pil-
tenes ielā. Cilvēki nāk vairāk.” 

Lāsmas Reimanes teksts 
un foto

Gaviļniece jau vairākus gadus 
dzīvo Rudbāržu aprūpes namā 
Valtaiķi un savos gados joprojām 
jūtas moža un žirgta. Iestādes di-
rektore Gunita Bivbāne stāsta, ka 
visu iemīļotā Anniņa ir kustīga un 
piedalās iemītniekiem rīkotajos 
pasākumos: iet uz muzikālajām 
nodarbībām divreiz nedēļā, dzied 
un brīžiem pat piesit takti. Katru 
dienu patstāvīgi dodas nelielās 
pastaigās laukā. 

„Cik nu gadi cilvēkam doti, 
tik jādzīvo,” tā atzīst jubilāre. 
Gan svētkos, gan ikdienā pie 
A.Stabes brauc daudz ciemiņu, 
jo viņa visu mūžu bijusi sirsnīga, 
dzīvespriecīga un izpalīdzīga. Re-
gulāri Anniņu apciemo Skrundas 

senioru kluba Ceriņi pārstāvji, 
radi, draugi, darbabiedri. Tieši 
dzimšanas dienā (1. martā) Val-
taiķos notika dievkalpojums un 
jubilāre saņēma skaistus vārdus 
no Aizputes luteriskās draudzes 
mācītāja Erlanda Lazdāna. Pirm-
dien novada vecāko iedzīvotāju 
sveica pašvaldība. 

G.Bivbāne piebilst, ka aprūpes 
namā A.Stabe ir pirmā simtgad-
niece, bet maijā būs otra – arī 
vārdā Anna. „Acīmredzot Annas 
tiešām ir labsirdīgas un stipras 
sievietes,” noteic direktore.

Daina Tāfelberga
Ivetas Rozenfeldes 

arhīva foto

Kuldīgas novada 
pirmā iedzīvotāju 
sapulce Padurē 

aizritēja ļoti mierīgā 
gaisotnē. Iespējams, 

palīdzējusi 
pašvaldības 

taktika – datumus 
izvēlēties tā, lai 

līdz pilnmēnesim 
būtu vismaz divas 

nedēļas.

Nekaunīgi makšķernieki un tumšs pagalms

Sveic vecāko iedzīvotāju 
Skrundas pusē

Aitaudzētājiem un bioloģiskajiem zemniekiem

Skrundeniece 
Anna Stabe 
visu mūžu 
bijusi 
labsirdīga 
un izpalīdzīga 
un šo gaišumu 
saglabājusi 
joprojām, 
kaut plecos 
jau 102 gadu 
nasta.

Skrundas novada vecākajai iedzīvotājai Annai Stabei tikko 
nosvinēta 102.dzimšanas diena.Jauna kafejnīca jaunajā tirgū

Kūciņas, smalkmaizītes un 
pīrādziņus tagad varēs 
iegādāties arī kafejnīcā Krikums 
Kuldīgas rūpniecības preču tirgū. 
Te strādā pārdevēja Gita Kronlaka. 
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kanālu Netflix un gribēja at-
rast savu sapņu princi, tāpēc 
reģistrējās iepazīšanās portālā 
Tinder. Trīs vēlēšanās viņai 
palīdzēja piepildīt varde, kuras 

lomā iejutos es.” 
Kuldīdzniece Meisi-

ja Citlava piedalījusies 
tāpēc, lai iegūtu jau-
nas prasmes: „Kopā 
ar draudzeni šo dienu 
gaidījām, jo zinājām, 
ka te ne tikai iepazīsim 
jauniešus no dažādām 
vietām, bet arī varēsim 
saliedēties.” V.Plūdoņa 
Kuldīgas vidusskolas 
10. klases skolniece 
Andžela Jankevitča 

secina, ka diena ir ļoti pārdo-
māta: „Man patika radošās 
aktivitātes, kurās varēju iegūt 
jaunas zināšanas un pieredzi. 
Vislabāk patika skatīties vi-
deo, lai novērtētu arī 
citu padarīto. Mums 
bija jāattēlo pasaka 
Runcis zābakos, un 
darījām to ar humo-
ru. Šāds pasākums 
jauniešus saliedē.”

Būt kopā
Rudbāržu jauniešu klubiņa va-
dītāja Inese Ozoliņa ir priecīga 
iepazīt arī citu jauniešu centru 
vadītājus: „Šādi pasākumi ir 
jāorganizē, jo tie veicina piere-

dzes un ideju apmaiņu.” Nīcas 
jauniešu centra vadītāja Madara 
Mihelsone skaidro, ka uz pasā-
kumu aicināti 140 dalībnieku: 
„Šī diena ir iespēja vienam ar 

otru sadraudzēties. 
Es to organizēju pir-
mo reizi, un tas bija 
liels izaicinājums. 
Svarīgi, ka man ir 
sava 20 jauniešu at-
balsta komanda, kas 
bija gatava sarīkot 
neaizmirstamu pasā-

kumu. Vēlējāmies, lai ikviens 
šeit justos īpaši. Domāju, ka tas 
arī izdevās.”
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Nīcas jauniešu 
centra vadītāja 

Madara 
Mihelsone: „Šī 

diena ir iespēja 
vienam ar otru 
sadraudzēties.” 

Rudbāržu 
jauniešu 
klubiņa 

vadītāja Inese 
Ozoliņa: „Tādi 
pasākumi ir 
jāorganizē, 

jo tie veicina 
pieredzes 
un ideju 

apmaiņu.” 

Pasakas, dejas, bokss
Aktīvam dienas sākumam zum-
bas pasniedzēja Sabīne Priedola, 
apvienojot deju un fitnesa elemen-
tus, lika izkustēties ikvienam. Pēc 
tam jaunieši uzklausīja vīriešu 
frizētavas Windcut Barbershop 
vadītāju Elgaru Rogu. Viņš stās-
tīja, kā īstenojis sapņus un idejas, 
lai darītu to, kas patīk: „Ja ar 
savu darbošanos gūsti pozitīvas 
emocijas, tad esi uz pareizā dzī-
ves ceļa.” Varēja novērtēt katras 
organizācijas sagatavoto video 
mājasdarbu – tajos pasakas un to 
tēli ieguva jaunas interpretācijas. 
Meitenes Ilzes Ernstsones vadībā 
apguva grima uzklāšanu ikdienai 
vai svētku reizei. Savukārt zēni 
mācījās boksa pamatus, izpildot 
uzdevumus treneru vadībā. Diena 
beidzās ar muzikālu vakaru gru-
pas Tandēms trijatā izpildījumā. 
Pasākumu organizēja Nīcas jau-
niešu centrs kopā ar novada domi.

Iegūt daudz jauna
Skrundas jauniešu amatierteātra 
dalībniece Emīlija Vītola-Zariņa 
Nīcas jauniešu dienā piedalās 
otro gadu: „Pagājušogad ieguvu 
draugus, kurus prieks satikt arī 
šoreiz. Piedaloties gūstu pieredzi, 
rodas arī jaunas idejas, ko varētu 
realizēt teātrī.” Emīlijai vislabāk 
paticis redzēt citu sagatavotos 
videouzdevumus: „Katrā darbā 
bija redzams radošums, kas devis 
citu skatījumu uz pasaku tēliem.” 

Teātra dalībnieks 
Kristens Rešņa Nīcā 
ir pirmo reizi: „Ar 
teātri iepriekš saga-
tavojām mājasdarbu. 
Mums bija pasaka par 
princesi un vardi jārā-
da komēdijas žanrā. 
Izdomājām videosi-
žetu, tēlus un mēģinā-
jām tam visam iedot 
mūsdienīgāku garšu. 
Piemēram, princese 
gulēja tornī, skatījās 

Draudzējas daudzu novadu jaunieši
Šogad Nīcas jauniešu dienā ar nosaukumu Dzīve kā pasakā tikās desmit organizāciju no Kurzemes 
un Zemgales, tajā skaitā no Skrundas jauniešu teātra, Rudbāržu jauniešu klubiņa un Kuldīgas.

Annas Bivbānes teksts un foto

Liepājā informēs 
zīmju valodā
Lai sniegtu svarīgākās ziņas par nori-
sēm, Liepājas pašvaldība ar Latvijas 
Nedzirdīgo savienību vienojusies, ka 
mājaslapā www.liepaja.lv veidos un 
publicēs videoziņas latviešu zīmju 
valodā. Mājaslapā izveidota sadaļa 
Ziņas zīmju valodā.

Cīnās ar lieko svaru
Lai palīdzētu bērniem ar lieko svaru 
un veicinātu veselīga dzīvesveida 
paradumus, Liepājā izveidota valsts 
finansēta rehabilitācijas programma 
skolēnu svara korekcijai. Dalīb-
niekiem būs pieejami izmeklējumi 
veselības izvērtēšanai, kā arī die-
tologa, psihologa un ergoterapeita 
konsultācijas. Programma veidota kā 
divu dienu rehabilitācija stacionārā, 
kuras laikā bērni ar lieko svaru vai 
aptaukošanos tiks mācīti, kā pareizi 
ēst un kustēties, lai svaru normalizētu 
un veselību uzlabotu.

Ugālē salidojums
14. martā Ugālē tiks rīkots bijušās 
drenu cauruļu rūpnīcas Usma darbi-
nieku salidojums. Ražotne nedarbo-
jas jau daudzus gadus. Tikšanās reizē 
paredzēta ekskursija pa pagastu, 
izstādes Drenu cauruļu rūpnīca
apmeklējums bibliotēkā. Uzstāsies 
pašdarbnieku kolektīvi. 

Talsu tipogrāfijai 
jaunas iekārtas
Pirms desmit gadiem SIA Talsu tipo-
grāfija mainīja ražošanas virzienu un 
nolēma koncentrēties uz kartona ie-
pakojuma ražošanu. Ilgtermiņa stra-
tēģijā uzņēmums ieguldījis gandrīz 
ceturtdaļu miljonu eiro, iegādājoties 
vienu no modernākajām iekārtām – 
automatizētu iepakojuma izciršanas 
un izspiešanas iekārtu. No Ķīnas tā 
atvesta janvārī.

Kandavā domā par 
klimatu
28. martā no 20.30 līdz 21.30, 
atbalstot Zemes stundu, uz laiku 
tiks izslēgts pilsētas apgaismojums 
arī Kandavā. 13. reizi visa pasaule 
pāri laika joslām iesaistīsies Zemes 
stundā, kas aicina domāt par klimata 
pārmaiņām un individuālu paradumu 
ietekmi uz tām un mudina vienu 
stundu nelietot apgaismojumu. Ik-
viens novada iedzīvotājs, uzņēmums 
un organizācija ir aicināti apgais-
mojumu izslēgt, lai parādītu savu 
apņemšanos ikdienā rīkoties videi 
labvēlīgāk. 

Ventspilī stādīs 
sniegpulkstenīšus
8. martā 11.00 Ventspils Dzirnavu 
laukumā notiks ikgadējā tradīci-
ja – Sniegpulkstenīšu talka. Sesto 
gadu pavasaris tiek sagaidīts, dēs-
tot šīs puķes. Talkas atbalstītāja                                     
SIA Galantus ik gadu dāvina vairā-
kus simtus sīpolu.

Šogad aprit 95 gadi kopš pirmajiem 
Latvijas Baptistu draudžu savienības 
Dziesmu svētkiem, un šovasar tie pirmo 
reizi notiks Kuldīgā. Pievienoties kop-
korim aicināti arī citu kristīgo draudžu 
dziedātāji.

Līdz šim baptistu kori tādos vērienīgos 
dziedāšanas svētkos pulcējušies astoņas rei-
zes ik pa pieciem gadiem (izņemot padomju 
režīma laiku). 9. Dziesmu svētki notiks                   
24. – 26. jūlijā un vienlaikus būs viens no 
šīs konfesijas 160. jubilejas lielajiem pasā-
kumiem. Gandrīz tikpat senas ir četrbalsīgās 
dziedāšanas tradīcijas šajās draudzēs. Tās 
aizsākās pirms 150 gadiem, kad Rīgā, Lie-
pājā un Ventspilī baptisti sāka pulcēties tā 
sauktajās muzikālajās biedrībās un atšķirībā 
no tradicionālās baznīcas, kur cilvēki dzied 

ērģeļu pavadījumā, mācījās dziedāt vairākās 
balsīs. Visvairāk koristu (1400 un 1100) bijis 
pirmajos divos Dziesmu svētkos pirmskara 
Latvijā. Pēc tam skaits mazinājies, jo drau-
dzes pārdzīvojušas dažādus pārbaudījumus: 
ne tikai padomju režīma, bet arī iedzīvotāju 
emigrācijas dēļ pēdējos gados sarucis kris-
tiešu skaits kopumā. Tomēr baptistu kori 
pastāv un dzied skanīgi. 

Kuldīgas draudzes kordiriģente un Lat-
vijas baptistu Dziesmu svētku virsdiriģente 
Inta Jūrmale-Šķubure norāda, ka šoreiz 
klasiskais repertuārs mainīts, lai varētu 
piedalīties arī ritma, pielūgsmes un slavē-
šanas grupas. Iekļautas baptistu iemīļoto 
komponistu (K.Līdaka, J.Līdaka, K.Iņķa, 
Ē.Ešenvalda) klasiskās kordziesmas, arī 
Latvijā un pasaulē zināmās slavas un pie-

lūgsmes dziesmas. Mūzika aranžēta korim, 
solistiem, orķestrim un ritma grupai. Daļa 
ir pazīstamas Latvijas Kristīgā radio klausī-
tājiem, kuri varēs dziedāt līdzi. Noslēguma 
koncerts būs Kuldīgas manēžā. Būs arī 
ekumeniskais dievkalpojums. „Repertuāra 
mācīšanās jau sākusies, taču vēl var mums 
pievienoties,” aicina I.Jūrmale-Šķubure. 
„Ikviens, kam ir prieks dziedāt Dievam, mīļi 
gaidīts dievkalpojumos. Gaidām arī draudžu 
bērnus, jo trīs dziesmas dziedās apvienotais 
bērnu koris no visas Latvijas.”

Mēģinājumi notiek Kuldīgas baptistu 
baznīcā (Mucenieku ielā 21) ik ceturtdienu 
20.00 – 21.00. Vēlams iepriekš piezvanīt 
26566063 (Intai) vai 26491238 (Baibai), lai 
pietiekamā skaitā sagatavotu notis.

Daina Tāfelberga

Kurzemē

Nīcas jauniešu diena. Zumbas nodarbībā jaunieši izkustas un mācās jaunus deju soļus.

Ilze Ernstsone rāda, kā uzklāt acu 
ēnas, pieskaņojot tās tērpam.

Treneru vadībā zēni mācās cīņas sporta noteikumus un kustības. 

Gaidīts katrs, kam prieks dziedāt Dievam
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Izstāde Ceļš tālāk Alsungas novada tūrisma informācijas un 
vēsturiskā mantojuma centrā beidzās ar darbu autores Daces 
Nastevičas meistarklasi. 

Izstādē bija apskatāmi ar pērlītēm adīti mauči, jostas, villaines un 
baznīcas tērpi, bet radošajā darbnīcā pērlīšu adīšanu no meistares ap-
guva četras rokdarbnieces. D.Nasteviča ir arī grāmatas Adīti mauči 
autore. 

5. martā centrā atklāta un ir aplūkojama Liepājas mākslinieces 
Kristīnes Birznieces gleznu izstāde Gaismas cena.

Jolantas Hercenbergas teksts un foto

„Mēs cenšamies strādāt ar 
patriotisko audzināšanu,” saka 
Jaunsardzes 1. novada nodaļas 
vadītājs kapteinis Andris Spricis. 
„Jābūt apziņai – ir kaut kas sva-
rīgāks par mani pašu. Jaunsardze 
var bērnos ielikt pamatus, lai 
viņi zinātu, kas viņi ir.”

Kalpaka ceļš
Pasākums Rudbāržu muižā 

sākās dienas vidū ar Skrundas 
novada pašvaldības un Zemes-
sardzes pārstāvju uzrunām. Pēc 
svinīgās daļas gājienā pa Kalpa-
ka ceļu devās cilvēki, kuri bija 
ieradušies atceres pasākumā. 
Jaunieši sadalījās pa novadiem 
un gāja 8 km pa Kalpaka ceļu 
līdz atjaunotajam tiltam pāri 
Kojas upei. Ja kādam kļuva par 
grūtu, biedri palīdzēja tikt uz 
priekšu. Pie tilta Zemessardzes 

4. Kurzemes brigādes karavīri 
piedāvāja jauniešiem upi for-
sēt, izmantojot virves, iejusties 
sakarnieku lomā, pārbaudīt, cik 
labs šāvējs katrs ir, tad iestiprinā-
ties ar skābeņu zupu, sasildīties 
ar tēju.

„Es par jaunsargu nolēmu kļūt 
tad, kad šāda iespēja parādījās. 
Mani uz to pierunāja draugi, es 
pamēģināju, un iepatikās,” atklā-
ja Kristers Dakstiņš, kurš vaka-
rā nodeva svinīgo zvērestu. „Es 
labāk dodu priekšroku šādām 
aktivitātēm, nevis sēdēšanai 
telefonā. Tā nevar izaugt un ie-
mācīties kaut ko jaunu, kā to var 
pārgājienos un citās aktivitātēs. 
No darbošanās jaunsargos sagai-
du daudz piedzīvojumu.”

Zvērests izskan skaļi
Pēcāk jaunsargi devās uz 

Kas notiks ar spēļu
laukumiem?

Vai jaunie drošības noteiku-
mi vairs neļaus iedzīvotājiem 
pašiem labiekārtot spēļu un 
atpūtas laukumus, un ko da-
rīt ar iepriekš uzbūvētajiem? 
Par to tika spriests Kuldīgas 
novada pagastu pārvalžu va-
dītāju sanāksmē.

Domes vides speciāliste Dace 
Jansone informēja, ka 7. janvārī 
Ministru kabinets apstiprinājis 
Spēļu un rekreācijas laukumu 
drošuma noteikumus (nr.18). 
Tie attiecas uz publiskās vietās 
ierīkotiem slīdkalniņiem, šūpo-
lēm, spēlēm, trenažieriem un 
citām iekārtām, kas paredzētas 
tam, lai lēkātu, grieztos, slidi-
nātos, rāpotu un citādi stipri-
nātu fiziskās spējas gan telpās, 
gan laukā. Norādītas prasības, 
kas garantēs, ka rotaļas šajās 
iekārtās neapdraud veselību un 
dzīvību. Noteikumi neskar pie-
pūšamās rotaļu, virvju un ūdens 
atrakcijas, kā arī privāto zonu. 

Tāpat nav jāsatraucas, ja iekār-
tas tiek lietotas kompetenta spe-
ciālista uzraudzībā. Ir noteikts 
18 mēnešu pārejas periods, kurā 
visām iepriekš un no jauna ierī-
kotajām spēļu un atpūtas iekār-
tām jānovērtē risks. 

Kuldīgas novadā ļoti daudzus 
rotaļlaukumus, tostarp ar kon-
kursa Darīsim paši atbalstu, 
iedzīvotāji ierīkojuši bez jauno 
noteikumu prasībām un sertifi-
kācijas. Turklāt pārbaudīt drīks-
tēs tikai akreditēts speciālists, 
bet šobrīd tādu nav. Nav arī 
skaidrs, kurš būs tas kompeten-
tais, kura uzraudzībā varēs vin-
grot, šūpoties un slidināties. 

Tādēļ pagastu pārvalžu vadītā-
jiem radās jautājums, ko darīt ar 
tiem laukumiem, kas bezpeļņas 
nolūkos ierīkoti pēc sabiedrības 
ierosmes, lai mudinātu cilvēkus 
pievērsties veselīgam dzīves-
veidam. Vai noteikumi šo ini-
ciatīvu nemazinās? Daudzviet 

laukos, piemēram, Snēpelē, vēl 
saglabājušies vingrošanas stieņi 
no seniem laikiem. Kā pārbau-
dīs to drošību?

D.Jansone piebilda, ka ne-
skaidrības vēl ir, tāpēc dots 
pārejas laiks. Turklāt prasības 
ir izpildāmas, tikai jānoskaidro, 
kā to izdarīt pareizi. Vistica-
māk, jau ierīkotās spēļu vietas 
nelikvidēs, jo zināms, ka tās ir 
drošas. Vispirms būtu jāizpilda 
prasība – norādīt informāciju. 
Spēļu un atpūtas laukumā pār-
redzamā vietā jāierīko plāksne, 
kurā norādīts neatliekamās pa-
līdzības tālruņa numurs, atbildī-
gais un tālrunis, iekārtas adrese, 
kā arī apdraudējuma un kaitēju-
ma risks.

Daina Tāfelberga

Jaunsardzei rekordliels papildinājums

Skrundas novada Nīkrāces 
pagasta Lēnās 3. martā aizvadīta 

ikgadējā Oskara Kalpaka bataljona 
piemiņas diena.

O.Kalpaka vīriem veltīto memo-
riālu Lēnās. Kā novēroja Kur-
zemnieks, jaunsargu, amatperso-
nu un interesentu bija tik daudz, 

ka tika aizpildītas visas krustce-
les pie piemiņas vietas. Dziedāja 
vīru kopa Vilkači. Tad jaunsargu 
kandidāti nodeva svinīgo zvē-

restu – tam izskanot no vairāku 
simtu bērnu un jauniešu mutes, 
dienai tā bija kulminācija.

Jaunieši atzina, ka Jaunsardze 
viņiem iedevusi to, ko citur neva-
rēs iegūt: patriotismu, izaugsmi, 
ticību sev. „Es jaunsargos esmu 
astoņus gadus un nekad neesmu 
to nožēlojusi. Atnācu pēc tam, 
kad iestājās mana māsa,” stāsta 
Marta Šermukšne no Talsiem. 
„Skolā es ļoti tiku apcelta, paze-
mota, un es nolēmu, ka šis man 
noderētu. Tas pilnībā mainīja 
manu būtību. Pieauga pašapziņa, 
jo šeit ir daudz labāka atmosfēra 
nekā skolā. Šis ir mans pēdējais 
gads Jaunsardzē, un nākotnes 
plāni saistīti ar militāro karjeru.”

Sapnis par Latviju
Pulkveža O.Kalpaka vīriem vel-

tītais piemiņas pasākums 3. martā 
ir ikgadējs pasākums, kurā tiek 
godināti tie, kuri 1919.  gadā šajā 
dienā forsēja aizsalušo Ventu un 
devās pretuzbrukumā lieliniekiem. 
Šī bija O.Kalpaka bataljona pirmā 
uzvara, kas nostiprināja pārliecību, 
ka sapnis par neatkarīgu Latviju ir 
īstenojams. Piemiņas brīdis notiek 
pie krustcelēs izveidotā pieminek-
ļa, kura idejas autors un finansētājs 
ir nīgrandnieks Jānis Blūms. Viņa 
tēvs virsleitnants Paulis Blūms 
1919. gadā vadīja Ventas forsēšanu 
un bataljona jātnieku rotas sastāvā 
cēlās pāri upei, bet 1941.  gadā 
tika represēts un nošauts Sibīrijā. 
J.Blūms šo piemiņas vietu veltījis 
tēvam un visiem kalpakiešiem.

Alberta Dintera 
teksts un foto

Šogad jaunsargu zvērestu Nīkrācē nodeva kandidātu rekordskaits – 
vairāk nekā četri simti bērnu un jauniešu no visas Kurzemes.

Latviešu virsnieku apvienības vadītājs Aleksejs Ozoliņš ar piemiņas medaļām 
apbalvo Zemessardzes komandieri Egilu Leščinski un pulkvedi Andri Riekstu.

Par jaunsargu var kļūt ikviens bērns no desmit gadiem.

Mauču vietā nāk gleznas

Rokdarbniece Dace Nasteviča (otrā no kreisās) rāda, kā rīkoties, lai mauču 
adījums nav jāizārda, ja pērlīšu rakstā ieviesusies kļūda.

18 mēnešu pārejas periodā 
visām spēļu un atpūtas 

iekārtām jānovērtē risks.
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Ko vēl tu dari, neskaitot dzejas 
rakstīšanu?

Dzīvoju. Līdz savas atvases 
18 gadiem nodarbojos ar bērna au-
dzināšanu. Šobrīd esmu bezdarb-
niece, kurai dota iespēja – algotie 
pagaidu darbi. Sak’, lieli dzejnieki 
dzīvojuši no nekā, piemēram, Vei-
denbaums. 

Saistībā ar Veidenbaumu man 
ir īpašas atmiņas no skolas laika. 
Manas bērnības māja atradās to-

brīd uz Veidenbauma un citas ie-
las stūra, bet es jau no sākta gala 
to saucu par Grants ielu – tā, kā to 
sauc tagad. Pirmajās klasēs ceļu 
satiksmes noteikumu stundā bija 
jāattēlo ceļš uz mājām, un es sava 
ceļa zīmējumā ierakstīju Grants 
iela. Skolotāja paņēma zīmējumu, 
skaisti pārsvītroja manis rakstīto 
un uzrakstīja Ed.Veidenbauma 
iela. Kad ielu nosaukumu mode 
mainījās atkal, nosmējos – redz, 
manis toreiz rakstī-
tais tomēr izdzīvos 
ilgāk. (Smejas.) 
Man vienmēr pati-
kusi tā sauktā pu-
tekļu romantika, un 
cauri šiem gadiem 
tā nekur nav pazu-
dusi. 

Kad un kā sāki 
rakstīt dzeju?

Rakstu no 
1993.  gada, var 
teikt, 1992. gada 
decembra. Sāku stu-
diju laikos, kad mā-
cījos Rīgas pedago-
ģiskajā skolā, vēlāk institūtā Kuģu 
ielā. Divos gados kursa vadītāja 
palīdzēja atvērties. Pirms tam biju 
pārliecināta, ka esmu intraverta 
un nevienam nevajag ne mani, 
ne to, ko daru. Starp abiem studi-

ju gadiem vasarā uzrakstīju viņai 
vēstulīti ar savām dzejas rindām. 
Viņa atbildēja. Pašā vēstules sāku-
mā bija ielikta četrrinde no manas 
dzejas. Pirmajā mirklī neattapu, 
ka tas ir mans dzejolis. Tolaik pat 
nespēju iedomāties, ka kāds varētu 
gribēt mani citēt un uzrakstīt: „Cik 
viedi vārdi!” 

Pēc 15 gadiem kāds cits cilvēks 
pajautāja, kāpēc es rakstu. Es ap-
stulbu. Es nezināju. Bet pēc mir-

kļa apdomas atbildēju: „Tāpēc, ka 
man ir, ko teikt cilvēcei.” Tiesa, 
es nekad neesmu bijusi globāliste, 
kosmopolīte – neticu ne vienotai 
pasaules valdībai, ne vienotai pa-
saules valodai, tomēr es ļoti vēlē-
tos, kaut visi spētu saprast to, ka 
pirmajā vietā jāliek nevis nauda, 
bet tas, kas dod mums dzīvesvie-
tu un pārtiku – mūsu mīļā Zeme. 
Kanālā National Geographic ska-
tījos raidījumu sēriju par to, kā tiek 

iegūta, transpor-
tēta un izpārdo-
ta nafta. Naf-
ta – tās ir Zemes 
asinis. Naftas 
vietā gan tiek 
iepumpēts kaut 
kāds speciāls 
šķidrums, taču 
es stipri šaubos, 
vai Zeme to 
ilgi spēs izturēt. 
Koki – Zemes 
plaušas, un žēl 
skatīties, kā iz-
strādā džungļus, 
izpārdod sim-

tiem gadu augušus kokus...
Vai tu vari to kaut kā ietekmēt?
Pilnīgi apzinos, ka vīri, kuri raks-

ta likumus, dzeju diez vai lasa. 
Vismaz ne tādu kā manu, no tādas 
mazas valsts kā mūsu. Bet, ja zivs 

vis lielā auditorijā, bet zem četrām 
acīm, no sirds uz sirdi. 

Kuri dzejnieki tev pašai patīk?
Arvīds Skalbe, Ojārs Vācietis, 

Imants Ziedonis. Neaizraujos ar 
lasīšanu no vāka līdz vākam. Kad 
vajag kaut ko jaunu sev, paņemu 
un palasu. Gadās, ka, pārkrāmējot 
istabu, sāku lasīt un visu pārējo 
atstāju otrajā plānā. Man nepatīk 
doma, ka varētu ietekmēties no 
tā, ko es lasu. Es gribu būt un pa-
likt es pati. Arī uz papīra. Ja esi ar 
kādu kopā, tai skaitā neklātienē ar 
dzejas autoru, pēc kāda laika otra 
cilvēka domas rod tevī atbalsi. Un 
tad... Vai nu tu sāc ar šo cilvēku 
domās sarunāties, vai sāc viņu ko-
pēt. 

Par rakstīšanu. Varu pateikties 
divām latviešu valodas un literatū-
ras skolotājām Viļa Plūdoņa Kul-
dīgas 1.vidusskolā – Ārijai Misai 
un Norai Karelei. Pirmā vedināja 
nebaidīties izteikt savas domas 
(viņas stundās arī uzrakstīju pir-
mos dzejolīšus), otrā ar savu va-
lodu iemācīja cita sacīto pārfrazēt 
saviem vārdiem tā, ka neviens pat 
lāgā nevar pateikt, kurš ir pirmais 
domas izteicējs. Ceru gan, ka tādēļ 
neesmu uztaisījusi plaģiātus.

Kur tu ņem ie-
dvesmu?

Kad eju medībās, 
kā es to saucu, tad eju medīt ne 
tikai dzejas iedvesmu vien. Otrs 
mans vaļasprieks – fotografēšana. 
Bieži iznāk tā, ka, fotogrāfiju aplū-
kojot, rodas dzeja. Piemēram, vie-
nā Draugiem.lv galerijā, saliekot 
bildēm parakstus, sanāca dzeja. 
Vēl arī dabas radītais un cilvēku 
paveiktais dabā, cilvēku attiecības. 

Tavā dzejā ir daudz arī negatī-
vu emociju.

Manī ir protests pret to, ka visam 
jābūt jauki. Internets pilns ar jau-
kām bildēm. Bet cik daudziem ir 
iespēja reāli sarunāties ar citiem 
cilvēkiem, pastāstīt, ka viņi jūtas 
slikti? Tā, lai otrs patiesi justu lī-
dzi, nevis priecātos: „Cik labi! 
Ar mani nekas tāds nav noticis.” 
Skumjas izjust – arī tas cilvēkam 
ir vajadzīgs. Cilvēkam ir brīvība 
tad, kad viņš zina, ka jebkurā brīdī 
var ļauties emocijām – drīkst just 
arī dusmas un skumjas, jo spēj tās 
pārvaldīt un citiem pareizi izrādīt.

Kam tu raksti?
Es rakstu cilvēkiem, kuri nebai-

dās ieskatīties paši sevī, nebaidās, 

ka augšana reizēm ir sāpīga. Raks-
tu tiem, kas ir čakli domātāji. „Es 
esmu rūgta līdz mielēm. Rociet 
dziļāk!” – tie ir vārdi no manas 
dzejas, kas raksturo neseno daiļra-
di. Par dziļu ierakt nevar, bet var 
būt par seklu. Rakšana sevī vien-
mēr ir sāpīga. Ja kāds uzskata, ka 
tagad viņš rīkotos citādi un viņam 
nesāpētu, tad viņš maldās. Pašana-
līze, situāciju analīze nereti ir sāpī-
ga. Ja ne prātam, tad sirdsapziņai 
gan. 

Arī man pozitīvs nobeigums dze-
joļos nāca ar lielām sāpēm. Kā es – 
pārliecināts pesimists – varu kaut 
ko pagriezt pozitīvi, ja zinu, ka 
realitātē tas nav iespējams? Jāda-
bū ilūzija, ka var pagriezt pozitīvi? 
Cerība ir jāievij! Katram cilvēkam 
ir sava. Savas cerības apzināšanās 
palīdz virzīties uz priekšu. 

Man patīk, ka mēs katrs esam 
atšķirīgi, bet pastāv arī kaut kas 
tāds, kas mūs vieno. Priecājos, ja 
vienojošais, kaut reizēm uz mirkli, 
ir mana dzeja vai fotogrāfija. 

Kāda ir atšķirība starp dzeju 
un fotogrāfiju nevis tehniski, bet 
pēc būtības?

Fotogrāfija top vienatnē, kad 
cenšos atslēgties no tā, kā man ir 

par maz vai par daudz. Dzeja top 
tad, kad, ieraugot kaut ko dabā vai 
cilvēku pasaulē, izlaižu to caur 
savām domām, emocijām. Tajā 
brīdī skatos caur šo prizmu, atstā-
jot vietu lasītāja priekšstatam par 
situāciju. 

Vai esi izmēģinājusi rakstīt arī 
ko citu, piemēram, prozu?

Romānus negribu rakstīt – nav 
mans žanrs, vismaz šobrīd ne. 
Laiks rādīs, visādi dzīvē var iz-
nākt. Rakstu esejas, mazus pār-
spriedumus. Lai nodēvētu par filo-
zofiskām esejām, tam šie darbi ir 
par vieglu.

Ko vēlies darīt turpmāk?
Attīstīt sevi fotografēšanā. Izdot 

grāmatu tikai ar maniem dzejo-
ļiem.

Ko novēli mūsu lasītājiem?
Lasiet, lasiet labi daudz! Mazāk 

lasiet dzelteno presi, vairāk – par 
gudriem cilvēkiem, viņu darbiem, 
par lietu būtību. Vieds cilvēks var 
pāris vārdos pateikt vairāk nekā 
cits romānā izstāstīt. Ja esat šo izla-
sījuši līdz galam, visu cieņu jums!

Aija Puzarele
Helenas Dzilnas-Dzirnakas 

arhīva foto

Rokot dziļāk
Ar kuldīdznieci HELENU 
DZILNU-DZIRNAKU satiekos 
mājīgajā kafejnīcā 
Šarlote, kur runājam 
vispirms par literatūru, 
tostarp dzeju, vēlāk arī 
par fotografēšanu un 
dzīvi. Lai gan dzejas 
rakstītāja apgalvo, ka ar 
svešiniekiem nespēj būt 
atklāta, mūsu saruna nav 
virspusēja un jau pašā 
sākumā pārejam uz tu. 

pūst no galvas, tad koks aug no 
sēklas. Šādu mazu sēklu – dzejoli, 
kurā ir doma, – var iesēt, un tā var 
iekrist kādā cilvēkā, kurš pēc ga-
diem desmit būs izsities. Tad sēkla 
uzdīgs – tas ir tā vērts. Taču dzeju 
es nerakstu citu ietek-
mēšanai. Dzejas mērķis 
ir audzināt dvēseli, ga-
rīgo pasauli. Manu kā 
pirmo tai skaitā.

Vai tava dzeja ir arī 
izdota?

Mani dzejoļi ir di-
vos kopkrājumos Smel 
dzīvā ūdens lāsi un Es 
vientulībā uzziedēju. 

Par ko tava dzeja 
stāsta?

Par to, ko un kā cil-
vēks dara, kā viņš jūtas, 
ko ir padarījis un ko 
nav, cik daudz spēka ir 
domām. Sākotnēji manā 
dzejā bija pesimistiska 
nots, pat pasmaga. Ne 
viens vien dzejolis bei-
dzās drūmi. Vismaz, ta-
gad atskatoties, tā šķiet. 
Reiz satiku vajadzīgos cilvēkus 
vajadzīgajā laikā, kuri palīdzēja – 
parādīja, kāds ir patiesais domu 
spēks, ka rakstīts vārds kļūst vēl 
spēcīgāks par teikto. Tagad cenšos 
visu pavērst pozitīvā virzienā.

Vai mūsdienās dzeja vajadzīga?
Ir vajadzīga, bet ļaudis bieži vien 

pat neapzinās, cik ļoti, un neatzīst, 
jo valda nauda – dzeja paliek pa-
bērna lomā. Jaunieši dzeju neatzīst 
par mākslu. Vismaz es neesmu 
satikusi tādus, kam to vajadzētu. 
Stundās jau liek kaut ko radošu 
darīt. Bet cik radoši var izpaus-
ties valodā, ja gramatiku nemāk? 
Jauniešiem ir angliskas teikumu 
veidošanas shēmas. Viņi to pat 
neapzinās. Kaut gan... Reiz bija 
situācija, kad es sajutu – ir tomēr 
jaunatnes vidū vēl dzejmīļi. Es gu-
lēju slimnīcā, palātas biedrene sū-
dzējās par garlaicību, un tad nu es 
viņai puspajokam iedevu kartiņu 
ar savām dzejas rindām. Viņa bija 
aizgrābta, ka īsā tekstā var ielikt 
tik lielu domu. Toreiz pat aizdo-
mājos: laikam jau dzeja strādā ne-

„Ja es gaidītu, kamēr pie manis atnāk iedvesma, varētu sagaidīt pastardie-
nu,” saka kuldīdzniece Helena Dzilna-Dzirnaka, kura raksta dzeju.

„Fotogrāfija top vienatnē, kad cenšos 
atslēgties no tā, kā man ir par maz vai par 
daudz. Dzeja top tad, kad, ieraugot kaut 
ko dabā vai cilvēku pasaulē, izlaižu to caur 
savām domām, emocijām.”

PĀRVĒRTĪBA

Nav vairs zvaigžņu.
	 Ir tikai spuldzes,
	 Kas ar vārgulīgu gaismu blāv.

Nav vairs raižu.
	 Ir tikai nemiers vēss,
	 Kas manām skumjām līdzās stāv.

Nav vairs cerību.
	 Ir tikai spēks,
	 Kas līdz ar mani vēl dzīvs.

Un izaug:
	 Spuldzes nemiers uzlido gaisā
	 Kā zvaigzne – ticības spēkā.

ROCIET DZIĻĀK!

Es rakņājos...
Ne jau mēslos.
Daudz dziļāk –
Savās smadzenēs.

Es ierokos...
Ne tranšejās.
Daudz dziļāk –
Sirdī savējā.

Es norokos...
Ne jau pazemē.
Daudz dziļāk –
Savā dvēselē.

Vai nav par dziļu?
– Nē!
Vai lāpsta nenolūzīs?
– Nē!
Vai kādreiz kāds vēl 
mani iepazīs?
– Nē! Nē un vēlreiz nē.

Dzejolis radies, iedvesmojoties no fotogrāfijas ar racējlapseni. 

Piektdiena, 2020. gada 6. marts
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Komandā pieci leģionāri 
Pataijā komanda pirmajā dienā 

iekārtojusies sporta kompleksā, 
kurā katrā mājā ir trīs vai piecas 
istabas. Katram namam sava 
virtuve un baseins. 

Šis pludmales futbola turnīrs 
Taizemē notiek 15. reizi, un, 
lai tajā varētu piedalīties, ko-
mandas saņem uzaicinājumu. 
Latvijas klubam Linden City, 
kurā spēlē arī G.Rožkalns, iz-
devumus sedz latvietis Nikolajs 
Solovjovs, kurš 15 gadus dzīvo 
Pataijā. Agrāk futbolu spēlējis 
pats. Šī bija otrā reize, kad ko-
manda uzaicināta spēlēt. Starp-
tautiskajā turnīrā tiek pārstāvē-
tas valstis, un ne vienmēr tās 
ir izlases. Komandās, protams, 
bija spēlētāji no izlasēm. Lat-
vijas vienībā – pieci šādi futbo-
listi, arī G.Rožkalns. Savukārt 
Taizemi gan pārstāvējusi valsts-
vienība. 

Reglaments ļāvis spēlēt arī 
leģionāriem. Latvijas komandā 
pieaicināts Ukrainas spēlētājs 
Romans Pačevs, kurš ir arī Krie-
vijas virslīgas pludmales futbola 
treneris un fiziskās sagatavotī-
bas treneris. Spēlējuši vēl četri 
sportisti no Krievijas. 

Bezkaunīgie pērtiķi 
Starp spēlēm bijušas vairākas 

brīvas dienas. Vienā devušies 
apskatīt savvaļas zoodārzu. Me-
žonīgi un lielie dzīvnieki atra-
dušies aiz nožogojuma, pārējie 
brīvi staigājuši pa plašo teritori-
ju. Mūsu spēlētāji tur pavadījuši 
piecas sešas stundas. Gatis at-

ceļojums

Sudrabs iemirdzas Taizemes smiltīs
No Taizemes nesen atgriezies kuldīdznieks GATIS ROŽKALNS, kurš ar Latvijas 

pludmales futbola komandu starptautiskā turnīrā izcīnījis otro vietu. 
Tur pavadītas desmit dienas. Tālais ceļojums sācies 30. janvāra naktī, 

kad sportisti vispirms lidojuši uz Maskavu, lai pārsēstos un 
turpinātu ceļu uz Bangkoku. Pēc tam mērots vēl ap 150 kilometru uz

 Pataijas pilsētu Taizemes līča austrumu krastā. Līdz galapunktam 
ceļā pavadītas 11 stundas. Laika starpība – piecas stundas: 

kad Latvijā divpadsmit naktī, Pataijā – pieci no rīta. 

zīst: visai iespaidīgi ir vienkopus 
redzēt tik daudz dzīvnieku. 

Lai pārvietotos ātrāk, braukuši 
ar tā sauktajām golfa mašīnītēm. 
Pārsteigumu sagādājuši ļoti bez-
kaunīgie pērtiķi. Kamēr futbolis-
ti apskatījuši ziloņus un degunra-
džus, kāds pamanījis, ka mašīna 
tiek aptīrīta. Pērtiķi ķidājuši so-
mas un apēduši visu, ko pama-
nījušies atrast, turklāt izturēju-
šies agresīvi. Kāds no komandas 
gribējis tos pabaidīt, lai dodas 
prom, taču dzīvnieki nav vis mu-
kuši, bet gan skrējuši virsū. 

Divējādas pludmales un 
jūras veltes

Citā brīvdienā sportisti aizvesti 
uz norobežotu pludmali. Publis-
ko pludmali vietējie neizmanto 
un arī tūristiem neiesaka – pel-
dēties tur nevar. Tādēļ, ka ļoti 
netīra. Norobežotās, privātās 
teritorijas ir sakoptas, bet pārējā 
pilsēta un vietas, kur viņi vesti, 
visai netīras. „Šajā ziņā esam 
ļoti tālu priekšā – mums viss ir 
sakopots. Viņiem ir grūtības arī 
ar atkritumu šķirošanu,” saka 
G.Rožkalns. Lūk, publiskā plud-
male bijusi ļoti tīra, ūdens dzidrs. 
Lai tur nokļūtu, jāiet cauri vies-
nīcai, kur vēl jāsamaksā 15 eiro 
drošības nauda. 

Pataijā cauru gadu ir vasara. 
Gaisa temperatūra faktiski ne-
mainoties: naktī 25–27 grādi, 
dienā virs 30. „Es sevi saudzēju – 
visu laiku dzīvojos zem biezas 
sauļošanās aizsargkrēma kārtas,” 
stāsta Gatis. „Bet komandā bija 
arī drosminieki, kuri ātri vēlējās 

tikt pie iedeguma. Vēlāk viņi šo 
neapdomīgo soli nožēloja, jo pa-
matīgi apdega. 

Vēl uzjautrināja fakts, ka tur 
esot traka lietus sezona, kas sep-
tembrī ilgst vienu nedēļu. Pārējā 
laikā – kārtīga vasara. Līdzi biju 
paņēmis arī garās drēbes, bet 
tās tā arī palika koferī. Izjutām 
pamatīgu laika maiņu, jo Mas-
kavā bija plus trīs grādi, bet, iz-
kāpjot no lidmašīnas Taizemē, – 
plus 31.”

Sportistiem pašiem ēst nav bijis 
jāgatavo – pasniegtas bagātīgas 
maltītes. „Taizemē ēd ļoti daudz 
jūras velšu. Un tās es labprātāk ne-
ēstu, jo negaršo. Vienīgais, ko no 
visa pazinu, bija garneles (smejas). 
Bet bija par daudz: te salāti ar jūras 
veltēm, te zupa ar jūras veltēm, te 
rīsi ar jūras veltēm. Bija arī grila 
vakars, bet tajā atkal grilētas jūras 
veltes. Badā nebiju, jo piedāvāju-
mā ir arī citas lietas: gaļa, augļi. 
Turienes augļiem ir pavisam cita 
garša nekā pie mums veikalā no-
pērkamajiem.” 

Īpatnējs licies tirgus ar atvērtām 
nojumēm: „Ieiet tajā bija grūti, jo 
no jūras veltēm baigā smaka... 
Viss blakus: vienā nojumē jū-
ras veltas, otrā drēbes, kas ar šo 
smaku pamatīgi pievilkušās. Viņi 
paši varbūt to nejūt.” 

Budistu zemē
Komanda aizvesta atpūtā uz Ko 

Sametas salu, kas Taizemē tiek 
uzskatīta par vienu no skaistāka-
jām, ir bagāta ar baltajām smil-
tīm. „20–25 minūšu brauciens ar 
ātrlaivām bija īsts piedzīvojums. 

Pludmalē sauļojāmies, spēlējām 
bumbu, peldējāmies. Ja stundu 
var sēdēt ūdenī un no tā neiznākt, 
tad ūdens tiešām ir silts.” 

G.Rožkalns atklājis, ka Taize-
mē 90% ir budisti. „Visās malās 
Budas tēli, bildes un tempļi, arī 
ziloņi. Kādā sarunā ar vietējiem, 
kad jautāju par ticību, viņi stās-
tīja, ka patiesībā negrib pārdzimt 
par govīm vai suņiem, bet drīzāk 
par gaisu vai neko. Atkal redzu, 
cik svētīta zeme mēs esam, ka 
valsts himnu dziedam kā lūgšanu 
Dievam, ka esam kristīga valsts, 
kurai ir cerība dzīvot drošībā ne 
tikai par šodienu, bet arī par mū-
žību. Īstā cerība ir Jēzus Kristus. 
Kad padalījos ar viņiem pieredzē 
par Jēzu kā glābēju no mūsu grē-
kiem, viņi par dzirdēto bija pār-
steigti.” 

Bez zaudējumiem, bet 
pendeles pieviļ

Turnīrā desmit komandas pa pie-
cām spēlējušas divās apakšgrupās: 
„Par turnīru nevarētu teikt, ka tas 
bija pasaules līmeņa, labāk teikt, 
ka tas bija pasaules mēroga.” 

Latvijai pirmā bijusi spēle pret 
Norvēģiju, kas šajā turnīrā sa-

cenšas visus gadus un vienmēr 
ir labāko vidū. Bet mūsējie ar 
4:2 norvēģus pieveikuši. Savu-
kārt Ķīnas vienību mūsu spor-
tisti sagrāvuši ar rezultātu 10:1. 
„No Ķīnas nevienu ārā nelaida, 
un komanda bija izveidota no 
spēlētājiem, kuri atrodas ārpus 
valsts. Tāpēc rezultāts ir likum-
sakarīgs.” Pret Krieviju nospē-
lēts neizšķirti – 3:3. „Svarīga 
bija pēdējā spēle, kurā noskaid-
rojās, kura vienība apakšgrupā 
būs pirmā: Latvija vai Krievija. 
Mums paveicās, jo Krievijai ar 
Ķīnu bija jāspēlē pirmajai. Mēs 
zinājām, cik vārtu jāiesit, lai būtu 
pirmie. Īrijas komandu uzveicām 
ar 14:1. Vārtu mums bija vairāk, 
tāpēc grupā bijām pirmie.” 

Pusfinālā ar 3:1 uzvarēta arī 
Nīderlande. Finālā Latvija vēl-

Latvijas pludmales futbola komanda Taizemes turnīra apakšgrupā ieņēmusi pirmo vietu, bet priekšā pusfināls pret Nīderlandi, kas 15 gados vienmēr bijusi finālā.  
Gatis Rožkalns – 2. rindā otrais no kreisās.

Latvijas vienība pēc finālā zaudētajiem soda sitieniem. Gatis komentē: „Gandrīz nevienam nav priecīga seja.” Viena brīvdiena Pataijā pavadītā slēgtā pludmalē, kurā var nokļūt, ejot cauri 
viesnīcai. 

Brīvdienā Ko Sametas salā. 

Gatis Rožkalns savvaļas zoodārzā. 

Viens no baseiniem sporta kompleksā.

Latvijas pludmales futbolisti dzīvojuši slēgtā teritorijā sporta kompleksā, kurā 
ir inventārs boksam, kikboksam, spēka trenažieri, biljards, galda teniss, plud-
males futbola un pludmales volejbola laukums, baseini, pirtis, masāžas saloni.

„Par turnīru nevarētu teikt, ka tas bija pasaules līmeņa. 
Labāk teikt, ka tas bija pasaules mēroga.”

reiz tikusies ar Krieviju: „Spēle bija 
līdzīga, rezultāts jau otrreiz  – 3:3. 
Nebija ne pagarinājuma, ne papild-
laika, bet uzreiz jāizpilda deviņu 
metru soda sitieni jeb pendeles. La-
bāk laikam teikt, ka viņu vārtsargs 
divus sitienus izķēra, nekā sacīt, 
ka mūsējie divus neiesita. Palikām 
otrie.” Bet par finālspēli Latvijas 
sportisti saņēmuši daudz uzslavu. 

„Laukums bija specifisks – garu-
mā pietiekams, bet šaurs, jādomā, 
kā izspēlēt autus, stūrus. Spēlēt bija 
patīkami: stadionā 8000 sēdvietu, 
un visās spēlēs visas vietas pilnas. 
Skatītāji juta līdzi ar petardēm, bun-
gām. Pašam izdevās trīs spēlēs gūt 
vārtus. Mani kā aizsargu treneris 
novērtēja, lai laukumā eju pirmajā 
sastāvā kopā ar leģionāriem. Kopu-
mā Taizemē piedzīvotais bija inte-
resants.”

Inta Jansone
Gata Rožkalna arhīva foto
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visu ceļu uzturēšanai gadā iedalīti 
30 tūkstoši, un tā ir ārkārtīgi maza 
nauda. Papildus Laidi šogad sa-
ņems 10 000 eiro. Tas nav daudz, 
bet divus trīs kilometrus varēs 
sakārtot. Nākamais uzsvars – uz 
teritorijas sakopšanu. Tie ir rotaļu 
laukumi, ezera laipas un laternas. 
Vēl svarīga ēku uzturēšana.”

Sapulcē ierosināts Sermītē ar 
ūdenskrātuves saimnieku vie-
noties un atjaunot peldvietu, bet 
īpašnieks nevēloties, lai cilvēki 
tur peldas. Vēl iedzīvotāji grib 
papildu apgaismes stabus ceļā 
no Kameņu mājas līdz veikalam. 
Sapulcē tika runāts arī par ūdens 
skaitītāju rādītāju nodošanas bie-
žumu, trenažieru zāles darbu, par 
transporta novietošanu Kuldīgā 
Pilsētas svētkos.

LAIDI10
Lāsmas Reimanes teksts un foto

Lappuse tapusi ar Kuldīgas novada 
pašvaldības līdzfinansējumu.

Laidu iedzīvotāju sapulcē va-
rēja uzzināt par darāmajiem 
darbiem un gaidāmajiem pa-
sākumiem. Šogad atkal varēs 
saremontēt dažus kilometrus 
ceļa, bet vietējie atzīst, ka šajā 
pagastā tie esot labi, tikai ap-
bēdinot piemēslotās ceļmalas.

Pārvalde pārcelsies, 
graustus sakops
Pagasta pārvaldnieks Andris Nei-
lands stāsta, ka šogad paredzēts 
sakopt graustus: Sermītē tāds 
veidojoties pie vecās kokdarbnī-
cas, bet Laidos par tiem pārvēršas 
vecie stallīši pie Sniedzēm. Šogad 
plānots rekonstruēt ceļa posmus 
Sermīte–Krūmiņi, Veckamenes–
Strauti, Kalēji–Biezaiši. Pērn 
plānotais Bitītes telpu remonts 
pasta atbrīvotajās telpās vēl nav 
pabeigts – tā kā būvniecības iz-
maksas ir ļoti augstas, pārvalde iz-
lēmusi tikt galā saviem spēkiem, 
iesaistot vietējo darbaspēku. Uz 
izremontētajām telpām pārcelsies 
pārvaldes darbinieki. Vēl iecerēts 
sadarbībā ar Kuldīgas novada 
bērnu un jauniešu centru Sermītē 
atdzīvināt jauniešu darbu – viņu 
vajadzībām tiks atvēlēta telpa 
daudzdzīvokļu mājā.

Pērn Valtaiķos 600 m garā 
Baznīcas ielas posmā ierīkots 
apgaismojums, kas nodrošina 
desmit privātmājas un vienu 
daudzdzīvokļu māju. Labiekārtots 
Laidu rotaļlaukums, muižai parka 
pusē demontētas nokalpojušās 
kāpnes, atjaunots Mazvangas ceļš 
un salabots Sermītes bērnudārza 
jumts. 

Novada prioritāte – 
lauku ceļi
Kuldīgas novada domes izpilddi-
rektores vietniece Agnese Buka 
stāsta: „Skaidrs, ka vienota prio-
ritāte ir lauku ceļi. Jūsu pagastam 

Katrs jaunums – tam, lai pilnveidotos
„Priecājos, ka skola mums vēl 
aizvien ir. Man tā ir dzimtā, un 
es ļoti vēlos, lai tā pastāvētu,” 
tā par Laidu pamatskolu saka 
direktore Elita Tisjaka un stās-
ta par jaunumiem audzēkņu 
dzīvē, kā arī par jauno mācību 
saturu Sermītes bērnudārzā.

Šogad skolu apmeklē 57 bērni 
no Laidiem, apkārtējiem pagas-
tiem un Skrundas novada, bet 
pirmsskolas izglītības iestādi 
Sermītē – 31 mazulis. Notiek 
gatavošanās skolas akreditācijai 
nākamajā mācību gadā.

Bērnudārzā – jaunais 
mācību saturs
E.Tisjaka stāsta: „Prieks, ka 
pirmsskolā jau tiek ieviests jau-
nais mācību saturs. Kādreiz bija 
nodarbības: dabas zinības, rok-
darbi, valoda utt. Tagad tās salik-
tas pa stacijām vienā telpā. Bērns 
pats var izvēlēties, kurā darboties. 

Katru mēnesi ir sava tēma, pie-
mēram, janvārī tā bija putni, un 
stacijās uzdevumi ar to saistīti. 
Audzinātājas apmeklēja kursus 
Rīgā, nesen bija arī Saldū, regu-
lāri apmeklē kursus novadā. Mūsu 
skolotāju palīgi arī ir ieinteresēti 
izglītoties. Ik pa laikam iegādā-
jamies jaunus mācību materiālus. 
Prieks, ka bērni darbojas un ejam 
laikam līdzi.”

Izbraukuma pulciņi un 
vietējie
Direktore pozitīvi vērtē Kuldīgas 
novada bērnu un jauniešu centra 
izbraukuma nodarbības, kas ne-
sen notika arī Laidu pamatskolā: 
„Bērni izmēģināja džambas spēli, 
ritmizēšanu, tehnisko modelēša-
nu, metāla konstruktorus, šūšanas 
pamatus, stikla apgleznošanu un 
gravēšanu. Šajās nodarbībās pie-
dalījās visi skolēni. Tā ir iespēja 
iemācīties kaut ko jaunu, un arī 

mēs, skolotāji, varam smelties 
idejas un iesaistīt tās mācību 
procesā. Katrs jaunums domāts 
tam, lai pilnveidotos.” Laidu 
skolā var apmeklēt trīs pulciņus: 
galda tenisa, vizuālās mākslas un 
sporta. „Mēs vēlētos arī citus, bet 
finansējums ir tāds, kāds ir. Sa-
darbojamies ar Aizputes mūzikas 
skolu. Tur mācās divi mūsu bērni, 
un mūzikas skolas audzēkņi brauc 
pie mums koncertēt.”

Olimpiādes un konkursi
„Februāris bija olimpiāžu un kon-
kursu laiks,” turpina E.Tisjaka. 
„Labus rezultātus Kuldīgas no-
vada latviešu valodas olimpiādē 
ieguvusi 7. klases skolniece Ni-
kola Lauraitīte, publiskās runas 
konkursā 3. vietu ieguvis Niks 
Ričards Odiņš, dzimtās valodas 
dienas konkursā 5. – 6. kla-
se ieguvusi 1. vietu. Izglītojo-
šā pārrobežu konkursā Energy 

Advice par enerģijas taupīšanu                                   
6. klase ieguvusi 9. vietu starp 
260 komandām.

Iepriekšējais bija arī informā-
cijas tehnoloģiju mēnesis, un pie 
mums ciemojās programmētājs 
Madars Balodis no Skrundas, 
kurš arī praktiski parādīja, kā 
programmēt. Bērni mācījās veidot 
mājaslapas, un tas bija aizraujoši. 
Vairākus gadus esam iesaistījušies 
makulatūras un izlietoto bateriju 
vākšanas projektā Tīrai Latvijai, 
ko organizē Zaļā josta. Klases sa-
cenšas, kura savāks vairāk. Jāsaka 
liels paldies iedzīvotājiem, kuri 
mūs atbalsta. Tagad 6. un 7. klase 
cītīgi izpilda uzdevumus, lai no-
kļūtu sacensībās ZZ čempionāts.”

Jācīnās visiem kopā
E.Tisjaka atzīst: „Vecāki nāk un 
jautā: „Cik tad ilgi tā Laidu skola 
būs?” Es visiem gribu teikt, ka 
būs tik ilgi, cik vecāki par to 

cīnīsies, to atbalstīs. Tā ir visu 
mūsu skola, kas 2021. gadā svinēs 
100 gadus. Laidos dzīvo ļoti maz 
skolas vecuma bērnu. Tendence ir 
šādu ģimeņu skaitam samazinā-
ties, un būtu jācīnās visiem kopā. 
Skolā ieguldīts ļoti daudz. 

Žēl, ka jaunieši neatgriežas 
laukos. Pedagoģijas studijas 
beidz daudzi, bet vai visi atgrie-
žas skolā? Grūti tās nodrošināt ar 
jauniem speciālistiem. Par laimi, 
mums skolotāji visos mācību 
priekšmetos nodrošināti. Bet dau-
dzās vietās ir problēma ar fizikas 
vai ķīmijas skolotājiem, jo tās ir 
vien četras stundas nedēļā un at-
algojums ļoti mazs. Ja šeit skolas 
vairs nebūs, bērnu rosība izzudīs. 
Paliksim vien vecākā paaudze, 
bet bērniņus satiksim pa nedēļas 
nogalēm un svētkus reizēs, kad 
tie apciemos vecvecākus. Skola 
ir viena no galvenajām vērtībām 
katrā apdzīvotā vietā, arī Laidos.”

Pārrunā pagastā svarīgo
Laidenieki 
sapulcē spriež, 
kas iedzīvotājiem 
pagastā vajadzīgs. 

Pasākumi katru mēnesi
Kultūras un sporta organizatore 
Anda Stiba stāsta, kas gaidāms: 
„9. martā Bitītē neirografikas 
nodarbību vadīs speciāliste Diā-
na Baumane. Aprīlī tiks taisītas 
dekorācijas no ģipša, nodarbību 
vadīs Anda Vītola. Kā katru 
gadu ap Lieldienām notiks ama-
tierteātra izrāde, šogad 9. aprīlī, 
bet 13. aprīlī pie Bitītes tiks 
svinētas Lieldienas. 24. aprīlī 
pie mums pirmo reizi notiks 
Kuldīgas stāstnieku festivāls Ziv’ 
zup’. Aicinu visus piedalīties! 
Latvijas neatkarības atjaunošanu 
svinēsim 3. maijā, tad uzstāsies 
Ieva Akuratere. 29. maijā tiks 
atklāta vasaras sezona Laidu 
estrādē, pie mums satiksies deju 
kolektīvi no dažādām vietām. 

Jāņus sāksim svinēt 19. jūnijā 
ar teātra uzvedumu, ko gatavos 
laidenieki, bet otrajā daļā spēlēs 
grupa Bruģis no Madonas. Jūlijā 
gribu īstenot sapni par brīvdabas 
kino. 28. augustā sezonu beig-
sim ar zaļumballi, kurā spēlēs 
grupa Galaktika. Septembris 
būs veltīts Dzejas dienām, bet 
Laidu pensionāru ballē sveiksim 
apaļos un pusapaļos jubilārus. 
15. septembrī Bitītē būs ražas 
izstāde un degustācija. Oktobrī 
piedalīsimies Hercoga Jēkaba 
gadatirgū Kuldīgā un sāksies bal-
sošana par Gada cilvēku pagastā. 
Novembrī notiks Lāčplēša dienas 
lāpu gājiens, un 17. novembrī 
sveiksim Laidu Gada cilvēku. 
Decembrī būs Ziemassvētku un 
Jaunā gada koncerts.” A.Stiba 

aicina cilvēkus izteikt arī savus 
priekšlikumus. 

Laidu bibliotēkas vadītāja 
Judīte Kalniņa un Sermītes bib-
liotēkas vadītāja Inese Štorha 
pastāstīja par labajiem apmek-
lējuma rādītājiem un atgādināja, 
ka bibliotēka jau sen nav tikai 
grāmatu krātuve – tā piedāvā 
dažādus pakalpojumus: samaksāt 
rēķinus, izprintēt, ieskenēt un no-
sūtīt dokumentus. Bibliotekāres 
darbojas arī novadpētniecībā. Šo-
brīd tiek vāktas ziņas un materiāli 
par Laidu orķestri, tautastērpu un 
tā elementiem. Pasākumus, kas 
notiek arī bibliotēkās, atnākušie 
vērtēja pozitīvi.
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saruna ar jubilāru

dzīves lapa

februārī mūžībā aizgājuši

manas atziņasstārķa vēstis

Kuldīgas slimnīcas dzemdību nodaļā no 26. februāra līdz 
4. martam piedzimušas desmit meitenītes un septiņi puikas. 

Vienai meitenei vecāki vārdu vēl domā, pārējiem bērniem doti 
šādi: Reičela, Amēlija, Ulla, Odrija, Paula, Karmena, Aija, Kris-
ta, Marks, Gabriels Miks, Gabriels, Kurts, Olivers, Matīss, dvīņi 
Ketrīna un Kristians. 

Vārdu izvēlas tētis
Ieva Stanka un Māris Lapšāns no Sal-

dus novada 2. martā sagaidījuši meitiņu 
Paulu. Ieva saka – vārdu izvēlējies tētis: 
„Nevarējām vienoties, bet beigās tam 
piekritu.” Vecākiem šis ir pirmais bēr-
niņš, un pieaugušo dzīvē tas būšot jauns 
posms. Vēl nevarot saprast, kam meiti-
ņa līdzīga, bet pagaidām esot ļoti mierī-
ga. Ieva stāsta, ka gan draugu, gan radu 
lokā ir vairāki mazi bērni, tāpēc Paulai būs, ar ko vēlāk spēlēties. 
Viņa piedzimusi 53 cm gara un 3970 g smaga. 

Lāsmas Reimanes teksts un foto

Kuldīgas novadā
Igors Lipejs (1973)
Fricis Štelps (1931)
Dace Zīverte (1955)
Vilnis Štāls (1962)
Edvīns Priediņš (1956)
Aleksandrs Veselovs 
(1936)
Alberts Akmens (1930)
Dzidra Strautmane 
(1932)
Augusts Lapsa (1940)
Dzidra Rumberga (1935)
Valentīna Lāce (1930)
Zita Kalniņa (1941)
Guntis Ezerkalns (1970)

Viktors Zirnis (1947)
Uldis Ozoliņš (1957)
Jānis Laizāns (1946)
Dzidra Grietiņa Strazda 
(1930)
Felicita Misuna (1935)
Renāte Šmēdiņa (1934)
Raida Kleina (1940)
Alsungas novadā dekla-
rēta, reģistrēta Kuldīgā 
Lilita Dimme (1953)
Skrundas novadā dekla-
rēts, reģistrēts Kuldīgā
Elmārs Melbārdis (1931)
Skrundas novadā
Daina Jūrmale (1956)

Arnis Jēkabsons (1959)
Ojārs Krēsliņš (1935)
Arvils Zaneribs (1947)
Anna Aleksandrova 
(1926)
Visvaldis Lasmanis 
(1933)
Alsungas novadā
Anita Bāra (1952) 
Andris Siliņš (1949) 
Zenta Jasute (1933) 

(Sagatavots pēc 
dzimtsarakstu nodaļu 
informācijas.)

 Man dzīvē vissvarīgākais 
ir tas, lai man tuvu apkārt ir tādi 
cilvēki, kuriem varu droši, bez 
šaubu ēnas uzticēties. Viņi var 
uzticēties arī man. Ļoti sāp, kad 
uzticību kāds pieviļ. 
 Vērtīgākā atziņa, ko esmu 

guvis: dzīve jādzīvo tā, lai bei-
gās ir, uz ko atskatīties. Lai nav 
sajūtas, ka mūžs izniekots – pa-
gājis pa tukšo.
 Es dzīvē nekad neesmu 

smēķējis. Diezgan ilgi par sevi 
varēju teikt, ka nekad neesmu 
apzināti melojis. Taču tagad tā 
teikt vairs nevaru. Pāris reižu, lai 
arī nelielās lietās, dzīve piespie-
dusi to darīt. 
 Mans vislielākais sasnie-

gums ir tas, ka izdevās arī Lat-
vijā iedibināt Skandināvijā tik 
pierasto meža īpašnieku koope-
rāciju. To, ka vislabāk savus me-
žus var apsaimniekot, strādājot 
ar pašiem īpašniekiem piederošu 
uzņēmumu. 
 Man darbā vissvarīgākais 

ir redzēt mērķi, uz ko ejam. 
 Sāpīgākā mācība ir celulo-

zes rūpnīcas celtniecības ieceres 
beigas 2005. gadā. Desmit gadus 
no savas dzīves veltīju tam, lai šī 
modernā ražotne Latvijā taptu. 
Diemžēl beigās somu meža īpaš-
nieku kooperatīva finansētais 
projekts tika politiski norakts. 
 Godaprāts ir tas morālais 

kompass, kas, pieņemot lēmu-
mus, ir ļoti svarīgs. 
 Viedums nāk ar dzīves pie-

redzi. Ar kļūdīšanos, ar klupšanu 
un celšanos atkal augšā. Augst-
skolās to laikam iemācīt nevar. 
 Vērtīgākā grāmata ir Dīte-

ra Nolla Vernera Holta piedzīvo-
jumi par vācu jauniešiem Otrajā 
pasaules karā. Bērnībā tā bija 
mana pirmā pieaugušo grāmata. 
Esmu pārlasījis vairākas reizes 
un brīnījies, cik atšķirīgi dažādā 
vecumā esmu to uztvēris. 
 Visvairāk mani apbēdina 

gļēvi un nekompetenti cilvēki 
augstos amatos.

 Mani iepriecina dzīve sa-
skarē ar dabu. Dzīvoju meža ie-
skautās dzimtas mājās, kur esmu 
piektā Rozentālu paaudze. Tur 
jūtos labāk nekā jebkur citur uz 
pasaules. 
 Latvija man ir vieta, par 

kuru barikāžu laikā biju gatavs 
cīnīties, varbūt pat daudz ko 
upurēt, bet kurā šodien diemžēl 
daudz kas notiek greizi. Latvijā 
nemākam priecāties par saviem 
veiksmes stāstiem, par cilvē-
kiem, kuri ir kaut ko paveikuši 
un kam iet labi. 
 Alsunga man ir vieta, no 

kuras neskaitāmās paaudzēs nāk 
manas suitu saknes. 
 No saviem vecākiem un 

vecvecākiem esmu mācījies gūt 
prieku ne tikai no atpūtas, bet arī 
no darba. Un priecāties par paša 
rokām paveikto. 
 Īsti vīrišķīgs vīrietis ir tas, 

kuram ir mērķi un drosme tos 
īstenot. 
 Īsti sievišķīga sieviete ir tā, 

kas savu vīrieti atbalsta, uzmun-
drina un palīdz viņam gan tad, 
kad ir labi, gan tad, kad galīgi 
nav labi. Viņa ir vīrieša drošā 
aizmugure.
 Tuvākās nākotnes vislie-

lākā vēlēšanās ir… Šo laikam 
paturēšu pie sevis. 

Rolands dzimis dažus gadus 
pēc Latvijas neatkarības atjau-
nošanas, kad latviešu sabiedrībā 
Sieviešu diena vairs nebija popu-
lāra. Māmiņām atjaunota Mātes 
diena maijā, mīlētājiem ieviesta 
Svētā Valentīna diena februā- 
rī. Jubilārs uzskata, ka visi šie 
svētki ir jauki, jo nekad nevarot 
būt par daudz tādu dienu, kad 
apsveikt savu otro pusīti un ci-
tas daiļā dzimuma pārstāves. No 
visiem svētkiem viņam tuvākie 
ir vasaras saulgrieži: „Tie, ma-
nuprāt, ir priekam un svinēšanai. 
Ļoti latviski svētki ar dziļi sētām 
un no paaudzes paaudzē nodo-
tām tautas tradīcijām, kas mums 
jāsargā.”

Uz draugiem var 
paļauties

Dzimšanas dienu Rolands īpaši 
nesvin – visbiežāk draugu pulci-
ņā jauki pavada vakaru. Pēdējos 
trīs gadus devies kādā izbraucie-

nā. Šogad jubilārs sev dāvanā 
sarūpējis ceļojumu uz Azerbai-
džānu. Draugi Rolandam nākot 
no dažādiem dzīves periodiem, 
tāpēc grūti atrast kopsaucēju, 
kāpēc draudzība radusies. Par 
svarīgākajām īpašībām cilvēkos 
jubilārs uzskata uzticamību un 
lojalitāti: „Lai kādu nosauktu par 
draugu, man jābūt pārliecinātam, 
ka varu uz viņu paļauties. Tādi 
cilvēki, kas cenšas savu pārā-
kumu izrādīt, citus noliekot vai 
aprunājot, nekad nebūs manu 
draugu lokā.” 

No bērnības 
atmiņām – šodienā

Rolands dzimis Rīgā, tur izau-
dzis un mācījies. Taču otra tikpat 
nozīmīga bērnības daļa pavadī-
ta Rendā, jo viņš ir rendenieku 
Bušeru dzimtas atvase: „Esmu 
lepns, ka nāku no šīs ģimenes. 
Tur ir mani lauki brīnišķīgā vie-
tā pie Usmas ezera. Tur kopā ar 

brālēniem un māsīcām es guvu 
spilgtākos bērnības iespaidus. 
Ļoti novērtēju to, ka varēju iz-
rauties pie dabas prom no teh-
noloģijām. Manuprāt, tieši tas ir 
veidojis lielu daļu no tā cilvēka, 
kas esmu tagad.”

Jau skolā Rolands pastiprināti 
interesējies par biznesu, 12. kla-
sē nodibinājis uzņēmumu. Tiesa, 
tas neesot bijis izcili veiksmīgs, 
tomēr devis vērtīgas mācības, 
un tie bijuši tikai paši pirmie 
soļi bērnības sapņa piepildīšanā. 
Rolands joprojām ir uzņēmējs 
un attālināti piedāvā mārketinga 
pakalpojumus, kā arī darbojas 
nevalstiskajā sektorā.

Piedzīvojumu meklētājs 
latvietis

Visvairāk Rolandam patīk ce-
ļošana – nevis kā atpūta, bet 
izaicinājums. Proti, gribas doties 
nezināmajā, rodot jaunas un ne-
aizmirstamas atmiņas. Ar katru 

Uz priekšu dzen nezināmais
Rolandam Bušeram kādreiz nav paticis, ka dzimšanas diena iekrīt 8. martā – 
Starptautiskajā sieviešu dienā. Tagad šķietot, ka tas ir pat ļoti labi, jo 
sakritības dēļ nozīmīgajā dienā viņu atceras vairāk cilvēku. Šogad viņš 
svinēs 25 gadu jubileju.

„Strādā 
gudri, nevis 

smagi!” tāda 
esot Rolanda 

Bušera dzīves 
filozofija.

pieredzi gūstot arī atklāsmi par 
sevi. No pasaules valstīm favo-
rīte esot Turcija, vienlaikus inte-
resējot visas tās, kas nav ierastie 
tūrisma galamērķi: „Ļoti izbau-
du to sajūtu, kad esmu nokļuvis 
nezināmā vietā, esmu bez plāna 
un jādomā, ko nu iesākt. Laikam 
par mani var teikt: cilvēks, kuru 
uz priekšu dzen piedzīvojumi, 

izaicinājumi un nezināmais. 
Protams, esmu patriots, vienmēr 
būšu lepns un pateicīgs, ka varu 
sevi saukt par latvieti. Tomēr 
labprāt padzīvotu svešā vidē. Tik 
un tā beigās Latvija būs tā vieta, 
kurā atgriezties.”

Daina Tāfelberga
Rolanda Bušera arhīva foto

Šajā rubrikā sabiedrībā zināmi cilvēki, pabeidzot iesāktus teikumus, atklāj savas domas par dažādām vērtībām. 

„Jādzīvo tā, lai beigās ir, uz ko atskatīties”



piektdiena, 2020. gada 6. marts12
nepalaid garām!

izstāde

ceļojoša izstāde

pasākumi kino

tikšanās

Kuldīgas kultūras centra kinozālē

Latvijas filmas
6.III 20.10, 7.III 18.00, 8.III 14.30, 10.III 16.00 un 20.00, 17.III 20.00, 19.III 
18.00 Klases salidojums 2 (komēdija, rež. Andrejs Ēķis). 

Citas filmas
6.III 16.00, 8.III 12.30, 9.III 18.00, 
10.III 18.00, 12.III 18.00 Soniks. 
Filma (ASV, Japānas un Kanādas 
piedzīvojumu filma). Režisors 
Džefs Foulers. Lomās Džims 
Kerijs, Džeimss Mārsdens, Nīls 
Makdonohs, Ādams Pallijs u.c. 
Soniks kopā ar jauniegūto draugu 
policistu Tomu Vakovski stāsies 
pretī doktoram Robotnikam, kuram ir plāns sagūstīt Soniku un izmantot 
viņa superspējas, lai sagrābtu varu visā pasaulē.

6.III 18.00, 7.III 16.00, 9.III 20.00, 
12.III 20.00 Fantāziju sala (ASV 
piedzīvojumu, šausmu filma). 
Režisors Džefs Vadlovs. Lomās 
Kims Koutss, Maikls Penja, Lūsija 
Heila, Niks Sleiters u.c. Uzņēmējs 
Rorks kādā salā izveidojis īstu 
paradīzi. Tur nokļūt nav vienkārši: 
pakalpojuma cena milzīga, stingri ierobežots viesu skaits un veiksminieki 
tiek atlasīti loterijā. Kādu dienu veiksme uzsmaida Melānijai. Viņa nonāk 
izsapņotajā kūrortā, un šeit viss ir tieši tā, kā viņa iedomājusies. Taču 
sapņi kļūst par murgiem, un Melānijai kopā ar citiem viesiem jāatmin salas 
noslēpums, lai glābtu savu dzīvību. 

KULDĪGAS 
NOVADĀ

Kuldīgā
Kultūras centrā 8.III 17.00 dziedošo 
aktieru apvienības Žerāri koncerts. 
20.III 19.00 brieduma komēdija stenda- 
pa stilā Sieviete kā konfekte. Aktrise 
Zane Daudziņa, režisors Juris Rijnieks, 
dramaturģe Aiva Birbele. 
Kuldīgas mūzikas skolā 6.III 16.00 
Ventspils mūzikas vidusskolas peda-
goga Guntara Freiberga sitaminstru-
mentu klases audzēkņu koncerts. 10.III 
16.00 klavieru klases koncerts skolas 
75 gadu jubilejā.
Muzejā līdz 16.VIII izstāde Drukātais 
vārds: Kuldīgas preses vēsture. 8.III 
11.00–17.00 radošā darbnīca Ģimeņu 
padarīšana – Kuldīgas stāsti. No 6.III 
izstāde Iedvesmojošā Kuldīga 19.–
21. gadsimta gleznās un grafikā. 
Mākslas namā no 7.III Latvijas Māks-
las akadēmijas pasniedzēja Andra 
Vītoliņa personālizstāde. 
Bibliotēkā 9.III 17.00 bērnu literatūras 
centrā tikšanās ar lasīšanas veicināša-
nas mentori Daci Blathenu. No 2.III 
Fake≠Fact Info Lab medijpratības iz-
stāde.
Martā literatūras izstāde Latviešu ak-
tieri uz skatuves un dzīvē; izstāde 
Laikmetiem pāri, itāliešu tēlniekam 
Mikelandželo Buonaroti – 545.
Senioru skolā: 10.III 16.00 bibliotēkas 
2. stāvā – Vācijas pavalsts Bavārija. 
Stāsta Kuldīgas kultūras centra izpild-
direktors Andris Grīnvalds. 11.III 11.00 
Mākslas namā – dārza darbi laika rit-
mos, vada Ārija Rudlapa.
Pensionāru apvienībā Rumbiņa 
(biedrības zālē Liepājas ielā 14) 12.III 
11.00 biedri aicināti uz gada pārskata 
un pārvēlēšanu sapulci.

Gudeniekos 
Kultūras namā līdz 15.III Annas Ga-
balas krusteniskajā dūrienā izšūto 
darbu izstāde.

Kabilē
Saieta namā Sencis 7.III 19.00 Sabiles 
amatierteātra izrāde Mucenieks un 
muceniece, 21.00 balle Mūzika pēc 
pieprasījuma. 
Bibliotēka martā Daigas Rozevskas 
gleznu izstāde.

Kurmālē
Izstāžu zālē līdz 12.III Aivara Brenča 
gleznas. 
Pasākumu zālē 15.III 14.00 amatier-
teātra Ugāles drāma izrāde Sievasmā-
tes bizness.
Tiek organizēts brauciens uz koncert-
uzvedumu Kaupēn, mans mīļais 22.III 
15.00 Liepājas koncertzālē Lielais 
dzintars. Izbraukšana 12.30 no Kuldī-

Fake ≠ Fact Info Lab Kuldīgā
Martā Kuldīgas bibliotēkas 

2. stāvā aplūkojama ceļojošā 
izstāde Fake ≠ Fact Info Lab, 
bet 30. martā 11.00 būs izstā-
des pēdējā informatīvā nodar-
bība par medijpratības jautā-
jumiem. 

Laikmetā, kad arvien pieaug ie-
dzīvotāju pieeja lielam informā-
cijas apjomam no neierobežota 
daudzuma avotu, tostarp nere-
diģētām platformām internetā 
un sociālajos tīklos, palielinās 
nepieciešamība pēc prasmēm, 

kuras ļautu atšķirtu baumas no 
īstenības, ziņas no viedokļiem, 
faktus no viltojumiem, patiesu 
informāciju no nepatiesas un 
dezinformāciju no žurnālistikas. 

Izstāde Fake ≠ Fact Info Lab ir 
veids, kā fiziski iekļūt digitālajā 
pasaulē, kas ir pilna ar maldino-
šu informāciju un spēcīgiem vie-
dokļiem, vienlaikus piedāvājot 
piemērotus rīkus faktu pārbaudei 
un neatkarīgiem avotu novērtē-
jumiem.

Kuldīga gleznās un grafikā
No 6. marta līdz 4. maijam Kuldīgas novada muzejā skatāma izstāde Iedvesmojošā Kuldīga 19.–

21. gadsimta gleznās un grafikā. Apmeklētāji varēs ielūkoties muzeja mākslas kolekcijā un apskatīt gleznas 
un grafikas, kas raksturo pilsētu. Varēs aplūkot tādus mākslas darbus kā Hermaņa Frīdriha Vēbera 1804. gada 
akvareli Kuldīga un Frīdriha Gotlība Špēra 1851. gadā radīto gleznu Skats uz rumbu, kas ir arī pirmais reģistrē-
tais priekšmets muzeja krājumā. Muzeja mākslas kolekcijā ietilpst vairāk nekā 2900 gleznu, grafiku, skulptūru 
un lietišķi dekoratīvās mākslas priekšmetu.

Aicina rakstniece
19. martā 12.30 

Kuldīgas Māks-
las namā tikša-
nās ar publicisti 
un rakstnieci 
Marinu Koste-
ņecku. 

Ar viņu sarunā-
sies LNB atbalsta 
biedrības direkto-
re Karina Pēterso-
ne. Saruna būs par 
nesen iznākušo 
atmiņu krājumu 
Mans XX gad-
simts, rakstnieces 
dzīvesstāstu, radošo darbību un lomu nesenajos Latvijas vēstures no-
tikumos.  Atmiņu krājumu veido divas grāmatas: Mans XX gadsimts 
un Vēstules no XX gadsimta latviešu un krievu valodā. Rakstniece to 
sauc par mūža darbu un grāmatās dalās ar savu dzīvesstāstu, atmiņām 
par Latvijai izšķirošiem vēstures notikumiem un unikālu laikmeta lie-
cību – Atmodas laikā no lasītājiem un atbalstītājiem saņemtām vēs-
tulēm. Mana XX gadsimta līdzautors ir Georgs Stražnovs, grāmatu 
priekšvārdus rakstījuši Dainis Īvāns un Knuts Skujenieks. 

gas, 12.40 – Priedaines, 13.00 – Vilgā-
les. Pieteikšanās pa tālr. 29257707.
Priedaines bibliotēkā martā izstāde 
Sieviešu dienas apsveikuma kartītes. 

Laidos
Bibliotēkā Līdz 12.III 1.–2. klašu sko-
lēnu darbu izstāde Mana sapņu svece, 
literatūras izstāde Sievietes vārds 
grāmatu nosaukumos, literatūras izstā-
de Aspazijai – 155.
Sermītes trenažieru zālē 6.III 18.00 
filma Klases salidojums 2. 
Bitītē 7.III 15.00 filma Klases salido-
jums 2. 
Laidu muižas kreisajā spārnā 21.III 
13.00 atpūtas pēcpusdiena Sveiksim 
pavasari! Laidu pagasta senioriem un 
aicinātajiem draugiem kopā ar duetu 
Kā māsas. Balle kopā ar grupu Ēnas 
no Snēpeles. Pieteikšanās līdz 16.III 
pa tālr. 26516332 (Māra) vai 22015458 
(Silvija).
Sermītes bibliotēkā martā Oļģerta 
Visvalža Grūbes fotoizstāde Ceļojumu 
pieturas.

Padurē
Padures bibliotēkā martā izstāde 
Vakarstāsts. Tā veidota no bērnu dar-
biem, kuri izmantoti animācijas filmā  
par Padures muižu.

Pelčos
Tautas namā 7.III   22.00 Sieviešu 
dienas balle ar Normundu Cielavu. 
Galdiņu rezervēšana, zvanot pa tālr. 
26354396 (Baiba).
Pagrabiņā 11.III 17.30 filcēšanas darb- 
nīca pieaugušajiem. Pieteikties līdz 
9.III, zvanot pa tālr. 26354396 (Baiba).
Bibliotēkā martā Pelču iedzīvotāju 
kaķi fotoizstādē Mans kaķītis.

Rendā
Kultūras namā 6.III 18.00 radošā 
darbnīca Iepriecini sevi un citus. Tiks 
veidotas dekupētas rokassprādzes. 
7.III 21.00 Sieviešu dienai veltīta balle. 
Ar dziesmām priecēs Kristīne Šomase. 
Par mūziku rūpēsies Artūrs Bānis 
(Ventspils). 
Bibliotēkā martā TTMS Kuldīgas pa-
lete gleznu izstāde Katrs ar saviem 
putniem.

Rumbā
Bukaišos 11.III 18.30 ģitārists Jānis 
Bērziņš akustiskās mūzikas koncert-
programmā Alpīnists.
Bibliotēkā martā padurnieces Ausmas 
Burkovskas sutažas rotu izstāde. 

Snēpelē
Bibliotēkā martā Artas Brices foto-
stāstu izstāde Ja grāmatas prastu ru-
nāt.
Muižā 8.III 15.00 Tik dažādi. Vaiņodes 
amatierteātris Kuratieši aicina kopā 
pavadīt pēcpusdienu gan nopietnos 

pārdomu mirkļos, gan ar smaidu.

Turlavā
Kultūras namā 7.III 22.00 pašdarbnie-
ku un sportistu atpūtas vakars jūrnieku 
stilā.
Turlavas bibliotēkā martā Annas 
Dinteres rokdarbu izstāde Sešas košas 
segas. No 10.III Vladislava Kundziņa 
fotoizstāde Ziedi. 10.III 12.00 interešu 
klubā fotogrāfs Vladislavs Kundziņš. 
Ceļojuma iespaidi – Skotija. 

Vārmē
Bibliotēkā martā Daigas Mickēvičas 
gleznu izstāde. 9.III 18.00 stāstu biblio-
tēkā Vārme – manas mājas. Tēma: 
Vārmes skola.
Pamatskolas zālē 8.III 18.00 Sieviešu 
dienai veltīts koncerts, uzstāsies muzi-
kāli radošā studija Mona no Kuldīgas.

SKRUNDAS 
NOVADĀ

Skrundā
Kultūras namā 7.III 18.00 deju kolek-
tīvu koncerts Iedejo pavasari. 9.III 
16.00 lielajā zālē animācijas filma 
Daiļais princis, 18.00 komēdija Klases 
salidojums 2. 14.III 18.00 sieviešu kora 
Sonante, vīru kora Ķekava koncerts. 
Antuļu bibliotēkā martā 20. gadsimta 
apsveikuma kartīšu izstāde.11.III 14.00 
Birutas Ermansones dzejoļu krājuma 
Laiks sekundes skaita atvēršana. Pie-
dalās autore un mūziķis Andris Aker-
manis.

Nīkrācē
Bibliotēkā martā Velgas Zuntmanes 
izstāde Fotogrāfija uz koka. 9.III 12.00 
lasītāju kluba tikšanās ar Simonu Siliņu. 
Tēma Augu maģija svecēs.

Rudbāržos
Jauniešu klubiņā 8.III 13.00 Sieviešu 
dienā – rotu darbnīca. 
Kultūras namā 8.III 18.00 Valda Atāla 
un Egona Pičnera koncerts Visskais-
tākais gadalaiks.

Raņķos
Pasākumu zālē 8.III 13.00 Valda Atā-
la un Egona Pičnera koncerts Visskais-
tākais gadalaiks. 
Bibliotēkā no 9.III Daces Pušilovas 
radošo darbu izstāde Sievišķīgie vaļas-
prieki, Jeļenas Egliņas lielformāta ziedu 
izstāde.

ALSUNGAS 
NOVADĀ

Kultūras namā 7.III ģimeņu pēcpus-
diena: 15.00 rotaļas kopā ar folkloras 
kopu Suitiņi, 16.00 koncerts kopā ar 
TDK Rīdze un VPDK Suiti. 
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veselībai

gribu zināt

Uz dārzkopju jautājumiem gatava atbildēt dārzniece Rūta Valtere. 
Uz jautājumiem par uzturu atbildēs uztura speciāliste Katrīna Spuleniece-Aišpure (e-pasts: katrinaspuleniece@inbox.lv). 
Zvaniet (63350565), un mēs nodosim viņām jūsu jautājumus!

padomi

Par koku vainagu veidošanu
Vai skujkokus, dzīvžogus un augļu kokus var griezt arī tagad?
Dārzkopis Guntis Kormis skaidro, ka īstu ziemu šogad nesagaidī-

sim, tādēļ droši var darīt visādus pavasara darbus, arī apgriezt kokus 
un krūmus. Viņš atgādina: „Dārzniekiem pieņemts tā: ja zara brūci 
nevar nosegt ar īkšķi, tad griezuma vieta jāsmērē. Ja brūce mazāka, 
nav vajadzības. Var aizsmērēt ar potziedi, arī Lerānu. Līdzko laiks 
kļūs saulaināks, augļu kokus var miglot ar vara preparātiem pret 
slimībām un ķērpjiem. Ogulājiem, sevišķi ērkšķogām un jāņogām, 
pumpuri miglošanai jau par lielu. Augļu kokus var sākt mēslot ar slā-
pekļa mēslojumu, īpaši karbamīdu.”

 29. februārī Latvijā konstatēta pirmā saslimšana ar 
koronavīrusu – sieviete ar ģimeni no Milānas Itālijā caur 
Minheni ielidojusi Rīgā, nākamajā dienā saslimusi, 2. martā 
nogādāta Latvijas Infektoloģijas centrā. 3. martā no tā 
izlaista, un 14 dienas viņai jāpavada mājas karantīnā.

 Līdz 4. martam ar aizdomām par saslimšanu 
pārbaudīti 152 cilvēki, tostarp – 20 bērnu. 

Elpceļu infekcija. Sargāsim sevi un viens otru!
Jau labu laiku pirms saslimšanas ar jauno koronavīrusu (Covid-19) 
Baltijas valstīs, Kuldīgas aptiekās tāpat kā citur Latvijā izpirktas visas 
sejas maskas. Kuldīgā tās pārsvarā iegādājušies cilvēki, kuri grasās 
doties ceļojumos, bet pilsētas ielās satikt garāmgājēju ar aizsegtu 
muti vēl nav nācies. 
Mediķi aicina būt uzmanīgiem, taču nekrist panikā, bet iedzīvotāji grib 
zināt, cik efektīgas ir maskas, kā arī meklē atbildes uz daudziem citiem 
jautājumiem.

Var vilkt tikai vienreiz 
Benu aptiekā pastāstīja, ka masku nav arī no-

liktavās Rīgā un pie ražotājiem. Aptiekāres jau 
sākušas ieteikt meklēt tās būvmateriālu veikalos.

Kurzemnieka aptaujātie mediķi gan apgal-
vo, ka maska ir noderīga tikai tad, ja cilvēks 
ar kādu vīrusa slimību saslimis un grib no tās 
pasargāt apkārtējos, jo vīruss izplatās no elp-
ceļiem – runājot, klepojot, šķaudot. To apstip-
rina arī Veselības ministrija. Maska der tikai 
vienu reizi, un tā nekādā gadījumā nav pare-
dzēta mazgāšanai. Ja tā reiz noņemta, atpakaļ 
uz sejas to likt nevar – jāliek jauna. Katru reizi, 
kad slimnieks savu sejas masku aizticis vai no-
ņēmis, viņam ļoti rūpīgi ar ziepēm jānomaz-
gā rokas. Lielākā daļa tās nemitīgi aizskar, lai 
sakārtotu vai lai paberzētu seju, uzliek un no-
ņem, un visu šo darbību dēļ vīrusi no maskas 
virsmas nonāk uz ķermeņa.

Veselam cilvēkam sejas masku valkāt profi-

laktiskos nolūkos nav lietderīgi, bet, aprūpējot 
slimnieku ar akūtu vīrusa infekciju, to var iz-
mantot, atzīst mediķi.

Masveidā – pēc diviem gadiem
Kanādā gan radītas medicīniskas sejas mas-

kas, kas nevis vienkārši aiztur vīrusus, bet tos 
arī neitralizē. Albertas universitātes profesors, 
bioinženieris Hjo Džiks Čojs piedāvā masku, 
kas klāta ar sāls kārtiņu. Sīkie vīrusus satu-
rošie pilieni, kas izplatās klepojot, šķaudot, 
runājot vai elpojot, nosēžas uz tās, nonāk sa-
skarē ar sāli, šķidrums iztvaiko, un sāls vīru-
sus neitralizē. Laboratorijas izmēģinājumos 
profesors noskaidrojis, ka vīrusi saskarē ar sāli 
tiek padarīti neaktīvi piecās minūtēs un pilnīgi 
iznīcināti pusstundas laikā. Profesors jaunajai 
tehnoloģijai saņēmis provizorisku patentu, kas 
ļautu sejas maskas ar sāls pārklājumu ražot. 
Masveidā tas varētu sākties divos gados.

Pirms tam jāpadomā
Valsts operatīvā medicīniskā komisija noteikusi, pēc kuru valstu apmek-

lējuma vajadzīga īpaša piesardzība. Tas attiecināts uz Ķīnu, Dienvidkoreju, 
Irānu, Itāliju, Japānu, Singapūru. Par ievestu saslimšanu ziņots arī Taizemē, 
Vjetnamā, Malaizijā, Nepālā, Ēģiptē, Austrālijā, ASV, Francijā, Kanādā, 
Vācijā, Somijā, Apvienotajā Karalistē, Spānijā, Zviedrijā, Beļģijā, Baltijas 
valstīs.

Iedzīvotājiem, kuri plāno doties uz koronavīrusa skartajām valstīm, uz 
kurām attiecināti īpašie pasākumi, speciālisti iesaka ceļojuma nepiecieša-
mību izvērtēt un, ja nu ceļot, tad ievērot vispārēju profilaksi, kā arī vietējo 
varas iestāžu norādījumus.

Ko darīt, ja ir aizdomas par sa-
slimšanu?

Tie, kuri atgriezušies no Covid-19 
skartajām valstīm un kuriem 14 die-
nās parādījušies saslimšanas simpto-
mi (paaugstināta temperatūra, kle-
pus, rīkles iekaisums u.c.), jāzvana 
113! Mediķi dosies pie cilvēka uz 
mājām, lai tur paņemtu analīzes.

Kā analīzes laboratoriski izmek-
lē?

Pie saslimušā dodas mediķis, kurš 
laboratoriskai pārbaudei paņem iz-
triepes materiālu, bet pats slimnieks 
paliek mājas karantīnā. Ir atrasts fi-
nansējums, lai aizdomu gadījumā šo 
materiālu no cilvēka mājās paņemtu 
arī novados.

Rezultāti tiek paziņoti 24 stundu 
laikā telefoniski. Tiek informēts Sli-
mību profilakses un kontroles centrs 
(SPKC).

Ja atbilde par jauno koronavīrusu ir 
negatīva, slimniekam nosaka mājas 
režīmu līdz veselības atgūšanai. Ģi-

menes ārsts izsniedz darba nespējas 
lapu.

Kas notiek, ja cilvēks saslimis ar 
Covid-19?

Saņemot informāciju no SPKC, 
Neatliekamās medicīniskās palīdzī-
bas dienests ar slimnieku sazinās un 
nogādā viņu Rīgas Austrumu klīnis-
kās universitātes slimnīcā vai Bērnu 
klīniskās universitātes slimnīcā.

Kas jādara, ja kāds atgriežas no 
infekcijas skartajām vietām?

Bērniem 14 dienas jāpavada mājās. 
Pēc tam ar ģimenes ārsta izziņu, kas 
apliecina, ka viņš ir vesels, var do-
ties uz izglītības iestādi. Ja slimības 
simptomi tomēr parādās, JĀZVANA 
113. 

Pieaugušie ikdienas gaitas var 
turpināt, bet 14 dienas veselība 
jānovēro. Ja iespējams, ar darba 
devēju var vienoties par attālinātu 
darbu. Ja parādās saslimšanas 
simptomi, JĀZVANA 113. 

Koronavīruss 
Covid-19 
izplatās:
• tiešā saskarē ar 
inficēto cilvēku,
• ar sīkiem pilieniem, 
kas rodas, inficēta-
jam runājot, šķaudot 
vai klepojot,
• netiešā kontaktā, 
pieskaroties virs-
mām un priekšme-
tiem, kas piesārņoti 
ar elpceļu izdalīju-
miem.

Jaunākā 
informācija: 

Slimību profilakses 
un kontroles centra 

mājaslapā 
spkc.gov.lv.

Maskas, kas no saslimšanas nepasargā, bet atklāj dizaineru izdomu.

Maska. Lietot vai nelietot?

Veselības ministrija aicina darba devējus ieteikt 
darbiniekiem ievērot higiēnu un profilaksi:
• vērot veselības 
stāvokli un nedo-
ties uz darbu ar 
elpošanas ceļu 
infekcijas slimī-
bas pazīmēm;

• bieži mazgāt rokas ar ūdeni un zie-
pēm, īpaši pēc tualetes un sabiedrisku 
vietu apmeklējuma, pirms ēšanas, 
pēc saskares ar slimiem cilvēkiem vai 
viņu vidi;
• ja nav iespējas rokas nomazgāt, tās 
jādezinficē ar spirtu saturošiem roku 
dezinfekcijas līdzekļiem;

• izvairīties pieskarties sejai (acīm, 
degunam un mutei) ar nemazgātām 
rokām;
• izvairīties no tuvas saskares ar 
cilvēkiem, kuriem ir akūtas elpceļu 
infekcijas simptomi;
• klepojot un šķaudot muti un degunu 
nosegt ar vienreizlietojamo salveti, 
pēc tam izmest to atkritumos un no-
mazgāt rokas;
• virsmas un priekšmetus, kuriem 
bieži pieskaras cilvēki, tīrīt ar sadzīves 
dezinfekcijas līdzekļiem;
• regulāri tīrīt un vēdināt telpas.

Ceļojumi. Braukt vai nebraukt?

Atbild Veselības ministrija

Par gāzes balonu
Ja pati nevaru aizbraukt pēc gāzes balona un nemāku to uzlikt, vai ir kāds meistars, kurš to izdarītu?

Kuldīgas uzņēmumā Rietumu nafta (Ganību ielā 31) pirktos gāzes balonus gan pieved mājās, gan pie-
vieno, ja ir tāda vajadzība. Ar meistaru jāsazinās pa tālr. 63322168. Ja balons tiks pievests pilsētā, nebūs 
jāpiemaksā, bet novadā par degvielu jāmaksā. 

Arī Liepājas SIA Virāža A, kas reizi nedēļā gāzes balonus ved pa visu Kurzemi, pēc vienošanās var 
atvest uz mājām un pievienot. Jāsazinās pa tālr. 29469608.
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mans mājdzīvnieks

Pitons un zalktis
„Karaliskais pitons Bobs ir no-

svērts, mierīgs un apdomīgs, bet 
kukurūzas zalktis Ro ir ļoti ātrs, 
drosmīgs un uz aizkaitinājumu 
reaģē agresīvāk,” Emīls stāsta 
par savām čūskām. Tās dzīvo 
katra savā kastītē, kas izklāta ar 
sūnām un ievietota pie sienas 
pieliktā plauktā, kam priekšā 
stikls. 

Čūskas kā mājdzīvniekus puisis 
vēlējies kopš astoņu gadu vecu-
ma, bet laikam lieki piebilst, ka 
vecāki šo vēlmi nav atbalstīju-
ši. „Mana ģimene ir sēņotāji un 
ogotāji, bieži braucām uz mežu. 
Kad ieraudzīju zalkti vai citu 
čūsku, man patika tās vērot. Reiz 
dārzā pie siltumnīcas ūdens spai-
nī atradu zalkti. Izglābu, paspēlē-
jos, palaidu vaļā un izdomāju, ka 
kādreiz čūska būs viens no ma-
niem mājdzīvniekiem.” 

Patvērums
negribētajiem

Pēc vidusskolas Emīls strādājis 
Anglijā un tur abas čūskas nopir-
cis veikalā. „Sāku dzīvot patstā-
vīgi un zināju, ka ņemšu visu, ko 
man kādreiz neļāva. Arī žurkas 
adoptēju. Kāds tās bija aiznesis 
uz zooveikalu, jo vairs negribēja. 

Esmu kā paspārne negribētiem 
dzīvniekiem. Tāpat arī jūras cū-
ciņas nonāca pie manis.” Latvijā 
viņš atgriezies kopā ar dzīvnie-
kiem. Feisbukā ieraudzījis, ka 
Ugāles dzīvnieku patversmē mā-
jas meklē suns Olivers. Pēc di-
viem mēnešiem redzējis, ka suns 
vēl turpat, un paņēmis pie sevis. 

Emīls sācis mācīties Kuldīgas 
Tehnoloģiju un tūrisma tehni-
kumā par loģistikas darbinieku, 
dzīvo Liepājas ielā, un visiem 
mājdzīvniekiem vieta iekārtota 
vienistabas dzīvoklī. Sarežģī-
tāk esot ar Oliveru, kas vairākas 
reizes dienā jāved izskraidīties. 
Suņa aktīvākais rotaļu biedrs 
esot kaķis Kitekets, kas paņemts 
tad, kad māsas kaķenei piedzi-
muši bērni un visiem saimnieku 
atrast bijis grūti. Pirms gada sai-
mei piepulcējies bruņurupucis  – 
iepriekšējā īpašniece vairs nav 
varējusi to paturēt. 

Katram savs raksturs
Emīls stāsta, ka katram dzīvnie-

kam savs raksturs: „Katra jūras 
cūciņa ir atšķirīga: viena ir ska-
ļa, daudz grib, vienmēr uztrau-
cas, ka nepietiks pārtikas, otra 
rāma, trešā – Vētra – ir muzikāla; 
kad čubinu plastmasas maisi-

Starp līniju birumu
Speciāliste atzīst, ka 20 gados 

mainījies daudz. Tolaik strādā-
jusi ar kosmētiku no Nīderlandes 
un Francijas. „Agrāk vairāk mik-
sējām, bet šodien viss sadalīts 
tā sauktajās līnijās. Tas nozīmē, 
ka procedūrās izmanto noteiktas 
līnijas produkciju. Un kādas tās 
tik nav! Liftinga, bronzas, saules, 
diegu un citas. Ir arī līnija, kas 
domāta varikozei jeb sarkana-
jiem, mazajiem asinsvadiņiem,” 

Divas čūskas, četras jūrascūciņas, trīs žurkas, 
bruņurupucis, kaķis un suns ir kuldīdznieka Emīla 
Liepnieka mīluļi, kas dzīvo viņa mājās.

„Būs man arī zirnekļi!”

ņu, dzied līdzi. Žurka Pleķītis ir 
kauslīga un agresīva. Savāc visu 
pārtiku un vēlāk citām to izdala. 
Mākonītis tikai guļ un ēd – nees-
mu redzējis, ka vēl ko citu darītu. 
Zibens ir draudzīgs un, kā jau 
norāda vārds, straujš, un kustīgs. 
Suns Olivers ir sena dvēsele: no-
svērts, mierīgs. Reiz pļavā biju 
izlicis būrīti ar žurkām un viena 
izmuka. Olivers to atnesa atpakaļ 
un nolika pie būra. Bruņurupucis 
ir izklaidīgs, bieži iesprūst starp 
akmeņiem akvārijā.”

Lēti tas nav 
Emīls domājis, ka vajadzēt stu-

dēt kaut ko par dzīvniekiem, bet 
skolā neesot padevusies bioloģi-
ja. Tad šo domu atmetis, tomēr 
nu pieļauj. Dzīvnieki viņu ieprie-
cina, un, iespējams, nākotnē ar 
tiem saistīšot nodarbošanos. Bet 
šī mīlestība nav lēta: jāpērk suņu 
un kaķu barība, bruņurupucim 
garšo garneles, jūras cūciņām 
un žurkām augļi, rieksti, auzu 
pārslas, putraimi, dārzeņi. Čūs-
kas ēdot saldētas peles, ko Emīls 
iegādājas Lietuvā. Viena maksā 

aptuveni eiro, un katrai čūskai 
nedēļā izbarojot pa vienai. Čūsku 
mūžs esot aptuveni 30 gadu, tās 
mēdz izaugt līdz pusotram met-
ram un pat garākas. 

Emīla ģimene pie šiem māj-
dzīvniekiem pieradusi. Ja viņš 
dodas tālākā ceļā, labprāt tos pie-
skata un pabaro. Puisis stāsta, ka 
iecerējis kādreiz pajumti dot arī 
zirnekļiem. Tie viņam patīkot ek-
sotikas dēļ. 

Jolantas Hercenbergas 
teksts un foto

„Tas ir mīts, ka visas čūskas ir 
indīgas un var nogalināt cilvēku. 

Veikalā pirktās ar savvaļā dzīvojoša-
jām nevar salīdzināt. Arī tas ir mīts, 

ka čūskas ir gļotainas, aukstas un 
nepatīkamas. Šis ir pitons Bobs.”

Emīls iesaka: 
• savvaļas čūskas 
uz mājām neņemt, 
jo nevar zināt 
tās izcelsmi un 
prognozēt uzvedību;
• veikalā pirktu 
čūsku izmantot 
kā baiļu terapijas 
rīku: pieskarties, 
paņemt rokās, 
iepazīt un pārvarēt 
stereotipiskos 
uzskatus.

pirms 20 gadiem un tagad

Gadi skrien, sirdsdarbs paliek

„Kad cilvēks ar 
salonā padarīto 

ir apmierināts, 
arī es gūstu gan-

darījumu,” saka 
kosmētiķe Ausma 

Lakševica. 

stāsta A.Lakševica. 
Agrāk nav bijis arī tik plaša 

aparātu klāsta. Šodien kosmē-
tiķei prieku rada darbs ar mazo 
ultraskaņas aprātu, kas atvieglo 
procedūras sejai. „Tagad popu-
lāra ir sejas tīrīšana ar skābi. Tā 
nav spēcīga, jo ir sabalansēta, 
tādēļ maiga. Pēc tam āda ie-
gūst svaigumu un ir jaunavīga,” 
skaidro speciāliste. Vēl populā-
ras ir lāzerprocedūras un injekci-
jas. „Katru gadu klāt nāk dažādi 

jauninājumi. Vaksācijā vienlīdz 
labi var tikt galā ar tumšajiem 
un gaišajiem nevēlamajiem ma-
tiņiem. Piedāvājums tiešām ir 
daudzpusīgs, un cilvēks no tā 
apjūk.” 

Pirms pieciem gadiem A.Lak-
ševica gribējusi piedāvāt arī 
injekcijas: „Ilgi domāju – tās 
ir dārgas, lietojamas uzreiz. Ba-
žījos, vai daudzi klienti Kuldīgā 
šādas procedūras varēs atļauties. 
Neesmu pretiniece jaunajiem 

Salons Patrīcija mājvietu Kuldīgā, Liepājas ielā, atrada pirms 22 gadiem, bet kosmētiķes 
AUSMAS LAKŠEVICAS pieredze šajā nozarē ir ilgāka – viņa tajā strādā teju pusgadsimtu.

piedāvājumiem. Ja cilvēks vēlas, 
lai izmēģina! Dažreiz korekcija 
pat ir nepieciešama, piemēram, 
sievietei no ilgstošas sēdēšanas 
pie datora noslīdējuši acu plak-
stiņi. Ar lūpu koriģēšanu gan va-
jadzētu uzmanīties. Visu vajag ar 
mēru, lai nav par daudz.” 

Kosmētiķe novērojusi, ka par 
sevi rūpējas ne tikai sievietes 
vien, bet arī vīrieši. Nākot arī jau-
nieši, kuriem ir aknes problēmas. 
Reiz viens kungs pēc procedū-

rām sacījis: „Līdz šim nesapratu, 
ko tās sievietes te skrien. Nu sa-
protu – tā ir labsajūta. Šķiet, ka 
var pat lidot.” 

Jākrāj kredītstundas
Lai orientētos skaistumkopša-

nas jaunumos, speciāliste regu-
lāri apmeklē Latvijas Kosmēti-
ķu un kosmetologu asociācijas 
kursus un seminārus: „Jākrāj 
kredītstundas. Lai varētu darīt 
kosmētiķes darbu, reizi piecos 
gados vajadzīga resertifikācija.” 
Kuldīgā īpašas konkurences ne-
esot – katram salonam savs pie-
dāvājums un klientu loks.

Savulaik A.Lakševica mācī-
jusies medicīnas skolā, bet, ap-
meklējot kosmētiķi, šis darbs ie-
paticies: „Radās izdevība, un es 
to izmantoju. Arī medicīna man 
vienmēr patikusi. Šodien viss ir 
gatavs, bet kā bija agrāk? Šļirces 
katliņā jāuzkarsē, adatas jāizpūš, 
pašas tās arī asinājām.” 

Brīvajā laikā A.Lakševica ag-
rāk vingrojusi, tagad vairāk 
dodas pastaigās: „Kopā ar mei-
tenēm pasēžam arī kafejnīcā, pa-
runājamies.” 

Inta Jansone
Lāsmas Reimanes foto 

Daudzu ierastu un arī neparastu mājdzīvnieku īpašnieks Emīls Liepnieks.
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pateicības

iznomā

izīrē

pērk

līdzjūtības

pārdod

maina

zoobirža

dažādi

vajadzīgi
Bērza finierkluču iepirkšanas cenas 
koklaukumā Kuldīga, Kuldīgā, Ganību ielā 12,

(cenas ir informatīvas)  www.finieris.lv 	 Tālr. 29126139.

Sortiments Lobīšanas cilindru 
diametru grupas, cm

Nominālgarums, cena, 
EUR/m3

2,70 m 5,40 m

B šķiras finierkluči

14 – 15,9 30 30
16 - 17,9 55 58
18 - 20,9 70 75
21 - 24,9 75 80
25 - 29,9 80 85
30 - 39,9 80 85

> 40 80 85

E šķiras finierkluči

21 - 24,9 105 110
25 - 29,9 130 135
30 - 39,9 130 135

> 40 130 135
Brāķēts papīrmalkā 6 - 70 20
Neatbilstošs visas 15
Ar metāla ieslēgumiem visas 10

Pērkam meža īpašumus: 
tālr. 28600122, e-pasts: lfmezs@finieris.lv

AUTOSKOLA Kuldīgā rīko A; B; BE; 
C; CE ; 95. koda kursus. Tālr. 29194359.

AUTOELEKTRIĶI, signalizācijas, 
ABS, DPF, imobilaizeri; diagnostika un 
remonts. Tālr. 29242556, merano.lv. 

Sertificēta BŪVFIRMA ar pieredzi veic 
dažādus būvdarbus, dokumentācijas no-
formēšanu. Tālr. 29705025.

Brigāde MAINA JUMTUS, taisa koka 
karkasus, telpu REMONTI, materiālu 
piegāde. Tālr. 24848162.
   
Ēku siltināšana ar BERAMO VATI. 
A i zp i l d ā m ē ku  ga i s a  sp r augas . 
Tālr. 25624247. 

UZSTĀDA ŽOGUS (paneļu, sieta, lauk-
saimnieku u.c.). Labas cenas materiāliem. 
Tālr. 20030717.

VĪRS UZ STUNDU veic visu veidu 
celtniecības un remonta darbus, uzstāda 
dūmu detektorus. Tālr. 24333112.

Ser t i f icēts MEŽA TAKSATORS, 
S T IG O ŠA N A ,  DAS TO ŠA N A . 
Tālr. 28358514. 

Sertificēta TAKSATORA pakalpojumi: 
meža inventarizācijas lietu izgatavošana; 
mežaudzes novērtēšana; cirsmu doku-
mentācijas sagatavošana; īpašuma ro-
bežu, kupicu ierīkošana un atjaunošana.
Tālr. 27226777.

SIA Bērzi plus notīra krūmu APAUGU-
MU no laukiem un grāvjiem. Pērkam 
zarus šķeldošanai. Tālr.  29150380, 
26458900.

Tīra AKAS. Tālr. 27448331.

Katrs sava liktens ziņā, 
Viens vien mūžs mums katram dots. 

/D.Avotiņa./
Izsakām līdzjūtību Sarmītei Tintei, no 
brāļa uz mūžu atvadoties.

Kolēģi Kuldīgas Galvenajā bibliotēkā

Es palieku tai matu sprogā,
Kas pirmā sirmot iesāka.
Es palieku tai sīkā rievā,
Kas tavu pieri šķērsos.
Es palieku tai skumjā smaidā,
Kas vieno debesis un zemi. 

/J.Plotnieks./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Egitai 
Kurmei, pavadot MADARU citos saules 
lokos.

Skrundas novada pašvaldība

Uz spārniem dzērves nes jau pavasari,
Un piesaulē jau vizbulītes zied.
Un ir tik skumji, ir tik ļoti skumji,
Kad tieši tagad tev bij jāaiziet. 

/J.Ziemeļnieks./
Egita, dzīves skumjākajā brīdī esam 
ar tevi.
Santa D., Guna, Vija A., Ilze M., Valda, 

Guntra B., Valda 

Atkal, zeme, tava velēna vaļā tiek klāta. 
Atkal viena dziesma līdz galam izdzie-
dāta. 

/I. Ziedonis./
Izsaku visdziļāko l īdzjūtību Egitai 
Kurmei, no meitiņas atvadoties.

Vineta Vingre

GARĀŽU Lapegļu ielā, 1100  EUR. 
Tālr. 26557350.

Pārdod METĀLA JUMTUS un noteksis-
tēmas no ražotāja. Cena no 5,50 EUR/m2. 
Tālr. 20211377.

A k u ,  k a n a l i z ā c i j a s  G R O D U S . 
Tālr. 29142702.

Dažādus GRAUDUS. Tālr. 29568938. 

M I E Ž U S ,  k v i e š u s ,  r u d z u s . 
Tālr. 29560864. 

Baltalkšņu APAUGUMU. Tālr. 26342257.

SIA Vēvers pārdod priedes skaidu ku-
rināmās BRIKETES ar piegādi. Cena 
125 eiro. Tālr. 26651831.

Piedāvājam kvalitatīvas bērza BRIKE-
TES, ilgi deg, mazs pelnu atlikums, ar 
piegādi Kuldīgā, 125 eiro par paleti. Ir pie-
ejamas arī jauktu koku briketes, 115 eiro 
par paleti. Tālr. 20331463.
   
Sausu,  ska ld ī tu  meža MALKU . 
Tālr. 27885688. 

Sausu MALKU  maisos,  k ravās. 
Tālr. 26544462. 

Pārdod 3 m MALKU ar piegādi. Minimā-
lais apjoms 20 m3. Tālr. 26760065.

Sausu MALKU maisos. Tālr. 27811870. 

Pārdod ar piegādi zāģētavas atgriezumu 
MALKU, skaldītu malku, 3m garu meža 
malku .Tālr. 29249578. 

S k a l d ī t u  M A L K U ,  p i e g ā d ā . 
Tālr. 29428876. 

Svaigus un trūdējušus KŪTSMĒSLUS 
maisos ar piegādi, 3  eiro par maisu. 
Tālr. 26518070.

GRANTI, smiltis. Tālr. 27101850.

MĀJU Kuldīgā. Tālr. 20633660. 

MĀJU vai 2 istabu DZĪVOKLI Kuldīgā. 
Tālr. 25885130.

Pērku vienistabas DZĪVOKLI Kuldīgā. 
Tālr. 22447206.

AUTOMAŠĪNAS. Tālr. 25669128. 

TRAKTORUS, piekabes, inventāru, 
vieglās automašīnas. Tālr. 26104984. 

Lapkoku CIRSMAS. Tālr. 27811870. 

SIA PRIEDES AG pērk CIRSMAS un 
MEŽUS. Tālr. 26993794.

SIA Lateira pērk MEŽA ĪPAŠUMUS (arī 
apgrūtinātus un nenokārtotus), birzis un 
cirsmas visā Kurzemē. Kārtojam doku-
mentus. Tālr. 27030802, mezi@lateira.lv.

Craf twood PĒRK MEŽA ĪPAŠU -
MUS visā Latvijā, cena no 1000 līdz 
10 000 EUR/ha. Samaksa darījuma dienā. 
Tālr. 26360308.

MEŽUS, cirsmas, malku. Tālr. 26544462. 

S I A  Kur zemes Ga ļ -
s a i m n i e ks  –  B U Ļ -
ĻUS, GOVIS, TE -
LES. Tālr.  63454845, 
29427543, 26569362. 

Z/s SMAIDAS pērk MĀJLOPUS . 
Tālr. 29437251, 28393052, 63341221.

B r i e ž u  R A G U S .  B r a u c  p a k a ļ . 
Tālr. 29886349.

Pērku RAGUS. Tālr. 22728888.

Dārgi pērk apaļas un ovālas necaurspīdī-
ga DZINTARA krelles. Tālr. 20323336.

Vienistabas DZĪVOKLI pret lielāku. 
Tālr. 28870196. 

Dāvina trīs SUŅU MEITENES un vienu 
SUŅA PUIKU. Māte ņufs, tēvs vilks. 
Dzimuši 10.10. 2019. Tālr. 26178646.

SIA BSR 1 (42103103288) – PAVĀRS ar 
pieredzi Liepājā. Samaksa no 3 EUR/ h. 
Tālr. 26449034.

A ic ina pievienot ies savai koman-
dai   SIA  M Caffe, (LV 52103080911) – 
PAVĀRUS ar pieredzi ( no EUR 3,80 /h), 
nodrošinām naktsmītnes. Info 25858580.

Meklē JUMIĶU BRIGĀDI kārniņu se-
guma maiņai Kuldīgā. Alga: 20 EUR/kv.m. 
SIA Laimdotas (reģ. Nr. 46101007670). 
Tālr. 26525564.
 
SIA Ēdoles Druvas (reģ. Nr. 41203016611) 
piedāvā darbu TRAKTORISTAM. Alga: 
550 EUR. Tālr. 27002696, 28286940.

No sirds pateicamies visiem, kas bija ar mums kopā, mūsu mammu, omi un vecvecmammu 
Mariju Aunu pavadot pēdējā gaitā.
Īpašs paldies SMC aprūpes nodaļas kolektīvam un dr. Jeļenai Mjasņikovai, kā arī ģimenes 
ārstei Rutai Vinterei. Paldies Indulim Vicinskim un Skrundas apbedīšanas biroja darbi-
niekiem, kā arī pavadītājai Dacei Grāvelei. Paldies Zirņu pamatskolas un b/d kolektīvam, 
SIA Pindstrup Latvia kolektīvam, SIA Forestor darbiniekiem. Par siltu un mājīgu atmosfēru 
pateicamies kafejnīcas Jumis kolektīvam Skrundā un akordeonistam Kārlim Spuļģim. 
Paldies arī visiem radiem, draugiem un kaimiņiem, kas domās bija ar mums.

Tuvinieki

Mūsu vislielākā pateicība P/I Skrundas veselības un sociālās aprūpes centra darbiniekiem 
par profesionālu aprūpi, iejūtību, sirsnību, pacietību, spēku un laiku, ko veltījāt mūsu mīļai 
Veltai Balodei pirms, iezvanot pavasari pirmajiem baltajiem sniegpulkstenīšiem, viņa devās 
Mūžības ceļā.

Tuvinieki

Cik grūti ticēt, ka nekad vairs dzīvē 
Mums neiznāks ar tevi parunāt. 

/G.Selga./
Izsakām l īdz jū t ī bu tuv in iek iem, 
MADARU mūžībā aizvadot.
Sermītes pamatskolas klasesbiedri un 

audzinātāja

Tajās lapās, 
Ko mūžības vēji nu šķirsta,
Paliek cilvēka mūžs. 

/Z.Purvs./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību RENĀTES
ŠMĒDIŅAS tuviniekiem, viņu mūžībā 
pavadot.

Bijušie darbabiedri Aina, Aija G., 
Dzidra, Gunta T., Gunta S., Inita, 

Zenta, Aija Z.

Viens otram tikai uz laiku.
Kā sniega pārsliņas matos,
Kā laipiņas pāri upēm.
Mēs iedoti tikai uz laiku. 

/M.Laukmane./
Izsakām līdzjūtību Burdiginu ģimenei 
un tuviniekiem, vīru, tēti, vectēvu pēkšņi 
zaudējot.

Selga, Ruta, Uldis un Viktors

Izsakām līdzjūtību tuviniekiem, ANNAI 
FREIMANTĀLEI aizsaulē aizejot.

Gaismas ielas 11. mājas 1. sekcijas 
kaimiņi

Es jau neaizeju, 
Es vienmēr būšu putenī, bērzos, 
Zvaigznēs un bērnos savos. 

/Ā.Elksne./
Madara, esam kopā ar tevi brīdī, kad 
tu saki ardievas tētim. Līdzjūtība pie-
derīgajiem.

Linda, Alla un Maija

Izīrēju vienistabas DZĪVOKLI privāt-
mājā, īrniekam ar patstāvīgiem ienāku-
miem. Vairāk informācijas, zvanot pa 
tālr. 23775860.

Plašas BIROJA TELPAS vecpilsē-
tā, Liepājas 25, EUR  299,00+PVN. 
Tālr. 29578966.
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vārdadienas joki

Frizieris jautā klientam.
– Par kādu futbola komandu fanojat?
– Par to pašu, par kuru jūs.
– Bet jūs taču nezināt, par kādu es fanoju!
– Jā, bet jums rokās ir bārdas nazis…

••••••••
Es vienmēr boikotēju tos ražotājus, kuru izstrādā-

jumi man nav pa kabatai.
••••••••

Radīt iespaidu, ka jūs strādājat, izrādās, ir grūti. 
Daudz vieglāk ir vienkārši strādāt.

••••••••
Visu izlemj vīrs. Sievai tikai atliek pirms tam pie-

dāvāt labāko  risinājumu. 

laika prognoze

No 7. līdz 14. martam
7. Ella (690), Elmīra (60)
8. Dagmāra (398), Marga (151), 
Margita (254)
9. Ēvalds (855)
10. Silvija (3822), Laimdota (542), 
Liliāna (219)
11. Konstantīns (2902), Agita (2129)
12. Aija (7440), Aiva (1217), Aivis 
(1891)
13. Ernests (2676), Balvis (7)
14. Matilde (216), Ulrika (106)
Populārākie: Aija un Aivis.

Sīkāka informācija pa tālruni 26443376.
Papildu informācija www.vikawood.lv.

     SIA «Vika Wood»

              kokzāģētava PĒRK
egles un priedes zāģbaļķus.
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10. LAPPUSE

Būtiskas pārmaiņas nesola
Nokrišņi, kas februārī ievē-

rojami pārsniedza mēneša 
normu, kompensējuši palu 
laikam atbilstošu ūdens līme-
ni Kurzemes mazajās upēs, 
padarot tās pieejamas ekstrē-
majiem laivotājiem. Miermī-
līgākiem ūdenstūristiem gan 
nevajadzētu steigties, jo laiks 
joprojām būs lietains, nemīlīgs 
un drēgns.

Pēc sinoptiķu prognozēm mar-
tā laika apstākļi būs līdzīgi ar to 
atšķirību, ka dienas kļūs garā-
kas, biežāk uzspīdēs saule, būs 
siltāk un gaišāk. Nebūs tik biežu 
spēcīgu vēja brāzmu ar vētras 
spēku, kas nes postījumus. 

Ziema dejoja vienu vakaru, 
Ziema bija tikai vienu dienu – tā, 
pārfrazējot pazīstamu latviešu 
dziesmu un kinofilmu nosauku-
mus, sociālajos tīklos komentēta 
nu jau gandrīz aizvadītā ziema. 
Tāda vienas dienas vai vakara 
ziema ar nelielu sniegu un salu 
var atkārtoties arī martā, tomēr 
pārsvarā kļūs arvien siltāk – maz 
ticams, ka sagaidīsim lielus auk-
stuma viļņus. 

Pēc Latvijas Vides, ģeoloģi-
jas un meteoroloģijas centra 
prognozēm tuvākajās piecās 
dienās gaisa temperatūra Vidus-
kurzemē zem nulles nenokri-
tīs (izņēmums var būt nakts no 

svētdienas uz pirmdienu), bet 
dienā sasniegs +7 grādus. Mūs-
pusē valdīs lēns dienvidu vējš, 
ik pa laikam virzienu pamainot 
no dienvidrietumiem uz austru-
miem, nepārsniedzot 10 m/sek. 

Ūdens līmenis Kurzemes 
upēs šonedēļ paaugstinājās par 
9–25 cm, bet Ventā pie Kuldīgas 
turējās virs 1,8 m. Pēc makšķer-
nieku novērojumiem līmenis ir 
augstāks nekā citugad šajā laikā 
un kopš rudens nav krities.

Daina Tāfelberga

marta erudīts

Konkursu atbalsta 
Šarlote.

Vecākiem šķita skanīgs un nedzirdēts
Agita Zubriļena, angļu valodas skolotāja Kuldīgas Mākslas 

un humanitāro zinību skolā:  
– Pirms piedzimu, vecāki dzīvoja Pāvilostas novadā, Sakā. 

Tur labam paziņam bijusi meita vārdā Agita. Vecākiem tas šķi-
tis skanīgs un nedzirdēts vārds, tādēļ arī man tādu devuši. Tas 
tiešām ir samērā rets. Kad mācījos skolā, zināju tikai vēl vie-
nu tādu meiteni. Arī augstskolā bija tikai viena, un, kad skolā 
strādāju, viena mana skolniece. Ir bijušas reizes, kad cilvēki to 
sajauc ar plašāk izplatītajiem vārdiem Agrita vai Anita. Vārda 
dēļ skolas laikā iesaukas nav bijušas, bet uzvārda Gustovska 
dēļ daudzi sauca par Gustiņu. Man tas patika. Nu, ja kāds tā mīļāk grib nosaukt, tad 
saka Agitiņa vai Agucītis, bet mūsu bijusī skolas direktore Guntra Buivida iesauca par 
Adzīti, un kolēģi joprojām šad tad par Adzi uzrunā.

Sludinājumus laikrakstā

no sava datora
iesniedz ērti

Esi mūsdienīgs!

www.307.lv

Kuri objekti Nīkrācē ir valsts nozīmes kultūras pieminekļa statusā?

Atbildi meklējiet kādā no Kurzemnieka numuriem un līdz 9. marta 11.00 
sūtiet e-pastā: konkursi@kurzemnieks.lv!

Atbilde: konkursam iesūtīta 11 321 anketa.
Pareizi atbildējuši: Indra Grandava, Daina Gerente, Ausma Kreidere, Lilija Baukše, Gunta Grundmane, 
Ingars Neimanis.


